

LOS CONCEJALES POPULARES DEBEN VOLVER NUEVAMENTE A SUS CARGOS

GLOSAS MADRILEÑAS

¿CHICO O CHICA?

Ayer, cuando fallecieron en definitiva las primeras Cortes ordinarias de la República, sentimos una inmensa tristeza. Nos apenaba, sobre todo, la magnífica vitalidad de que han dado muestra. Hasta el último minuto, cuando ya la agonía se les había enroscado al corazón, pugnaban por vivir, y los heroicos diputados que asistieron a ese entenebrecido sepelio de la Diputación permanente, semejaban médicos, mejor que legisladores. Era, en efecto, una consulta clínica, la que tuvo lugar ayer en el Parlamento. Serio y grave, como corresponde a su cargo de médico de cabecera, el señor Alba expuso a sus camaradas la inminencia del fatal desenlace. Aún se planeaban remedios urgentes y rápidos. Aún se pensó en ese estimulante del aceite alcanforado, que se suministra a los moribundos para hacerles reaccionar.

Pero el señor Alba, con ademán sombrío, extrajo de su bolsillo la esquila de defunción que le había remitido el señor Portela. Parecía lógico que en una reunión tan arraigadamente religiosa, como la formada por la mayoría de la Diputación permanente surgiera la idea de rezar una plegaria ante el cuerpo yerto de las Cortes. No surgió, sin embargo. Por el contrario, los diputados rechinaron los dientes y algunos parecieron blasfemar. Entre imprecaciones y juramentos murieron las Cortes. El señor Alba se colocó la chistera más funeraria de su espléndida colección, y comenzó a recibir el pésame por la inmensa desgracia que le acababa de ocurrir. El señor Alba pugnaba por contener las lágrimas, pero no pudo impedir que le surgieran con una afluencia demasiado escandalosa. Estaba inconsolable, y hubo que sacarlo del Congreso e instalarlo en el bar más próximo para conseguir que se calmara.

Las Cortes han muerto. Han sido unas Cortes que pudieron fenecer en un incendio o que pudieron concluir como aquellas que disolvió Pavía. Pero la agonía las ha dejado inmóviles de la manera menos gallarda posible, cuando pedían por favor una propina de días, durante los cuales pudieran alborozar en los escenarios y recostarse en ellos con la misma voluptuosidad que un amante pone en la despedida de un idilio. Las Cortes han muerto, y ahora, a prisa, hay que fecundar unas nuevas. El plazo es demasiado breve para gestarlas con el recreo y la solemnidad que pueda ponerse en una obra perfecta. Con una técnica atropellada y un dinamismo de vértigo se crean las futuras Cortes. ¿Qué saldrá? ¿Chico o chica? La zozobra nos muerde con su incertidumbre y de aquí al día primero de marzo no haremos otra cosa sino repetirnos la misma apasionada interrogante: ¿Chico o chica? ¿Prepararemos camisitas con lazos azules o con lazos rosa? El voto femenino y el voto masculino entran en el juego, como en cualquier otro matrimonio. ¿Con tal de que no nos salga híbrido, como las Cortes que se acababan de disolver, nos resignamos!

RETINTIN.

Madrid, 8 enero 1936.

La Asociación de Inquilinos de la Casa del Pueblo tiene reconocida su solvencia. ¡Trabajador! Hazte su colaborador, asociándote.

EL COMITE EJECUTIVO NACIONAL DE CONCEJALES DEL 12 DE ABRIL, HA PUBLICADO UNA NOTA EN LA QUE DICE QUE LOS REPRESENTANTES ELEGIDOS POR EL PUEBLO, DEBEN ESTAR DISPUESTOS A OCUPAR SUS PUESTOS

COSAS QUE NOS INTERESAN

HABLANDO CON EL CAMARADA BRUNO ALONSO

Ayer regresó de Madrid—después de unos días de estancia en la capital de la República, el querido camarada Bruno Alonso.

Teníamos noticias ya de sus gestiones últimas en bien de la provincia, precisamente en esta su última etapa de diputado a Cortes socialista por Santander.

Ayer nos dijo, sin pena, naturalmente, que ya no era diputado y que todo lo relacionado con sus gestiones no pueda interesar ya casi a nadie.

Nosotros, no obstante, le suplicamos nos diera noticias de ellas, para informar a los lectores de LA REGION. Máxime ahora, cuando hay que hacer balance de lo que ha hecho cada uno, para que el pueblo lo sepa.

—¿...? —Desde luego, amigo. La situación de los obreros de la Junta de Obras del Puerto es un problema que nos ha preocupado a los diputados socialistas desde el primer momento. Son tantas las víctimas sin trabajo en nuestra provincia!

Por mi parte—dice Bruno Alonso—, yo habí pedido al subsecretario de Obras públicas nos reuniese en su despacho a la representación socialista parlamentaria por Santander con el ingeniero director de las Obras del Puerto de Santander, para ver si había manera de poner término a la situación que desde quince meses vienen padeciendo estos ochenta obreros de la Junta de Obras del Puerto, suspendidos cuando lo de octubre. En efecto, el señor subsecretario, con un sentido justo y humano, accedió a este deseo nuestro, nos reunimos en su despacho el lunes último, en cuya reunión se aclararon las cosas, tanto por el señor director como por la representación obrera. Y a la vista del mejor deseo de todos, el señor ministro de Obras públicas firmó en seguida una orden derogando lo que había en vigor, por virtud de la cual se prohibía a la Junta de Obras del Puerto admitir más personal facilitando el reingreso, a cuantos sean precisos. Asegurándonos, además, la promesa de que si hubiesen de quedar algunos fuera, habían de ser jubilados de tal forma, que les permitiese vivir más dignamente que hasta ahora, para lo cual se han de dar las máximas facilidades.

—¿...? —Le repito a usted que no soy nada, aunque creo que tampoco lo he sido nunca. En fin; de todas maneras, creo que se obtendrá lo que me han prometido respecto los compañeros de la Junta de Obras del Puerto, por los que hubiera dado mi propia vida, así como por todos los trabajadores.

—¿Díganos más cosas, amigo Bruno?

—¿Más cosas? ¡Ahí van! Visita al ministro, después, para preguntarle por el estado del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Segué de colorosa impresión que esto está como estaba. Decimos esto, porque las

palabras del ministro nos dan a entender que "eso" se ofreció con fines electorales, sin que hubiese, ni mucho menos, la idea de realizarlo.

—¿...? —Sí; objetamos al señor ministro; pero tenga usted en cuenta que existe una ley ministerial, y eso debe cumplirse.

El ministro nos vuelve a suplicar en el mismo tono que "se ha encontrado con muchas disposiciones vacías, que habrá que llenar sin saber de qué manera".

No queremos insistir, cerca del ministro, porque hemos palpado el engaño. Pero si le decimos que después de tantos años, sigue el Santander-Mediterráneo perdido, sin llegar a nuestra Montaña.

—¿...? —¿Mas cosas? Pues bueno: Visité al ministro de Marina, para pedir se tenga en cuenta a la industria metalúrgica de Santander en la construcción de barcazas y remolcadores que piensa construir el Estado, pues la crisis por que pasa este ramo es verdaderamente trágica.

El señor ministro de Marina acogió nuestro ruego y dijo que al concurso abierto para la construcción de los barcos apuntados, debe acudir Santander.

—¿...? —Mire. No pregunte tanto. Le

(Pasa a tercera página)

GIL ROBLES, QUE DESTITUYÓ TANTOS AYUNTAMIENTOS, QUIERE ENTABLAR QUERRELLA CRIMINAL POR LA DESTITUCIÓN DE COMISIONES GESTORAS, NOMBRADAS ILEGALMENTE

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid. — El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a las dos de la tarde, y les hizo las siguientes manifestaciones:

—Quiero hacer una rectificación, que yo debía haber formulado ayer o anteayer, a propósito de la actuación de los Tribunales con motivo del mitin celebrado en Lugo, donde intervino el señor Gil Robles. Leí en la Prensa palabras que no correspondían exactamente a mi pensamiento, bien porque no las pronunciara yo o porque no fueran recogidas exactamente. Yo no empleé la palabra "chirona", que no es de mi léxico; pero, en fin, lo que interesa es que el sentido y el alcance que yo quería dar a mi pensamiento era que quienes faltan a la ley serán contenidos por la ley, y señalé la distinción entre aquellos que eran diputados y los que no lo eran; pero dejando de serlo, ya son todos iguales. No acentuaba yo, en modo alguno, ninguna agresión, ni siquiera un sentimiento poco amistoso hacia el señor Gil Robles, a quien considero como un hombre de orden que siente el principio de autoridad y a quien ha de parecer lógica la conducta del Gobierno, porque esto lo prestigio en su relación con otros elementos que son más fáciles de palabra. He visto también en la Prensa que el señor De Pablo Blanco publica una circular

mía, que recogió, por lo visto, a su paso por el ministerio.

El traje no hace al monje, y esas circulares que pueden servir de enseñanza o precedente para los que vienen detrás, no están al alcance de la mano para que se las lleve cualquier pasante, y menos publicarlas fragmentaria y torcidamente. Esa circular, como todo lo que yo firmo, está redactada por mí y a propósito de que algunos Juzgados quisieron

(Pasa a cuarta página)

LA REPRESION POR LOS SUCESOS DE OCTUBRE

A partir de mañana comenzaremos la publicación, en folletín, de los documentos e informes recogidos por Fernando de los Ríos, Gordón Ordás y otros diputados izquierdistas que visitaron Asturias, Palencia, León y las demás regiones españolas donde se dejó sentir la represión por los sucesos de octubre con más intensidad.

¡Los cientos de obreros vilmente asesinados; los fusilamientos en masa y las monstruosidades cometidas, en y después de la etapa represiva, deben ser conocidas por todos los trabajadores! ¡Las víctimas exigen sea expuesto a la vindicta pública el nombre de sus asesinos!

ENCICLICA PERIODISTICA... O ESTACAZO Y TENTE TIESO

No quisiéramos tener enemigos, y para no tenerlos, nada mejor que haer examen de conciencia todos los días, todos los momentos del día. Cuando este periódico llegue a tus manos, queridísimo lector que nos lees, habremos llegado a las gradas del altar laico para posarnos de hinojos ante la imagen de la Verdad en rendición de cuentas y actos. Pretendemos reconciliarnos con el "obispo" del periodismo local, con el Sumo Pontífice del periodismo local, según él y según muchos creyentes lectores. Creemos que el lector nos habrá comprendido: hacemos alusión a "El Cantábrico". Una buena obra se puede hacer todos los días de año. Hoy no; proponemos hacerla.

Queremos nada menos que olvidar lo pasado. La ocasión, con motivo de las próximas elecciones, la pinta un calvo. Queremos que escriba un artículo de redacción en beneficio de aquellos lectores que se dice representar. Son los republicanos y los obreros. Queremos que haga una cartelera política y sindical, como viene haciendo todos los días del año, a propósito de la campaña electoral; es decir, que es un emplazamiento el que le hacemos ahora que no se sabe quién es el que va a gobernar. Cosa más sencilla no cabe. Por eso esta mañana hemos ido a postrarnos de hinojos, por sí los pecadores somos nosotros y no "El Cantábrico".

Queremos arrepentirnos de haberle dicho que es un adulador, que explota el dolor de los trabajadores con vista a la caja. No menos queremos olvidar que le hemos dicho el que, aprovechando una enfermedad de algún significado obrerista, ha hecho un eco de sociedad, o que, arribando a la ciudad un preso, ha hecho un pinito. Queremos arrepentirnos de todo cuanto le hemos dicho, y pretendido decir, si es que se dispone a hacer un artículo de redacción en favor de los izquierdistas, en favor de los candidatos de la izquierda. Ahora tiene ocasión—que no sabe quién va a mandar—de de-

mostrar qué es, a quién representa o si es un periódico de "amplia información". ¡Anda, mene! ¡Haz un artículo electoral en favor de las izquierdas! No escondas las orejas entre la albarda y manéas el rabo. Enséñanos tu teletipo en beneficio de la clase humilde. Anda, nene; si lo haces, cumplimos la promesa que hemos hecho esta mañana ante la imagen de la Verdad, promesa de desaparecer y volver hacer un periódico verpetinamente de información, en el que hablemos de los "Tres cerditos".

¡Ah si no lo haces, nene! Te seguiremos echando en cara tu proceder, y lo hacemos, porque nadie te manda decir que eres periódico de izquierdas, de los trabajadores. Te diremos que expiarás tus culpas. No nos importa los descreditos que haces de LA REGION, descreditos en "bajines", como corresponde a tu táctica; pero no públicamente, nene. ¿Que somos unos faltones? ¡Pchs! Lo preferimos al título de aduladores, de traidores, de "estomacales". Es una nueva escuela del periodismo, del periodismo con mentalidad proletaria.

No sabemos si en esta ocasión las izquierdas monarlesas verán la necesidad de tener un excelente periódico de izquierdas. No sabemos si llegarán a adoptar una medida justa con ese periódico, que con los quince céntimos que le ofrecen a diario, sirven a sus enemigos para hacer campaña electoral. ¿Perderán la memoria las izquierdas de todo cuanto hemos padecido y de cuyo padecimiento se ha aprovechado "El Cantábrico", brindando hoy una pelotilla al nuevo gobernador o jefe del Gobierno mientras quedaban en suspenso los Ayuntamientos, las cárceles se poblaban de trababajadores? ¡Ah... sí... sí... sí...! ¡Que tiene seis páginas de información! Pero ¿es que las izquierdas montañesas trafican con las ideas...? Entonces... ¿para qué padecer al frente de LA REGION?



El domingo habrá plato fuerte en los Campos de Sport.

Nada menos que una final de ascenso de categoría, a cargo de los caudillos de los grupos que integran la Federación Cantabra, Deportivo Mirandés y Santoña, que aspiran a conseguir el honroso título de campeón regional.

La actual estructuración de la liga de fútbol, ha servido para muchas cosas, para completar nuestros conocimientos sobre geografía deportiva, enterándonos de que en Miranda de Ebro se juega al balompié y se producen finalistas como el que nos visitará el próximo domingo.

Según rezan las notas oficiales de la organización de este partido, el once mirandés cuenta en su brillante historial con páginas gloriosas, entre las que se destaca un legítimo triunfo sobre el Calahorra F. C.

La lucha, pues, no será nada, resultando muy difícil, según advierten los propagandistas, pronosticar su resultado, pues parece ser, por los síntomas observados hasta la fecha, que los dos equipos contendientes tienen la pretensión de vencer.

Ignoramos, por tanto, quién perderá en este encuentro, si bien no tendría nada de extraño que fuese la Federación organizadora.

Sin embargo, forzoso es reconocer que el público debe hallar en esta final sobradas aficiones para decidirse a dar un vistazo a los Campos de Sport, sacrificando su tradicional afición a la comodidad y a la economía.

Todos los días no se presenta una ocasión de conocer a los vencedores del duro tema de Calahorra.

Arteche es un hombre de resoluciones heroicas.

Después de sus tratos con el Valencia, con el Barcelona y con el Osasuna; cuando se consideraba inminente su ingreso en el club azulgrana, el tolosarra lo piensa peor y decide quedarse en su bochito, renunciando a los beneficios de las tentadoras ofertas prefiriendo seguir viendo hacer boinas en su pueblo.

Esto que tiene todas las trazas de un suicidio deportivo, guarda, sin embargo, la mueca trágica de un asesinato económico, que ha sumido en lutos y respónes la Directiva del Racing.

El gesto de Arteche, en efecto, son ¡ay! doce mil y pico de pesetas que se ha llevado el viento.

José María Lóniz estaba inconsolable el otro día, cantando con un sentimiento que partía los corazos.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

Gran Kursaal LA TIERRUCA SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander CERRADO POR REFORMAS Próxima grandiosa reapertura Nueva dirección

el "Adiós a la vida", con acompañamiento de violines...

Otro adiós sentimental: el de Travieso.

Travieso ha recobrado la libertad, regresando a su pueblo, sin haber tenido ocasión de demostrar a la afición santanderina los fundamentos de su remoquetaje de guerra.

Su debut en los Campos de Sport nos dió esta impresión de tristeza que nos dan los niños demasiado tranquilos y formales.

Ahora resulta que la formalidad obedecía a una vieja lesión en la rodilla que al chico le hacía extremar sus cuidados frenando sus ímpetus con el temor a dolorosos resentimientos.

Esta costumbre de los chicos a disimular sus lesiones para evitarse regañinas paternales, trae siempre fatales consecuencias.

Con la salida para Alicante de nuestro primer once local, los afanes montañeses coinciden en los posibles sucesos del domingo próximo.

Todos los ojos clavados en la interrogación de este partido.

Los hinchas, con el ansia de que gane el Racing.

Los directivos, con el temor de que pierda el Hércules.

NOTICIARIO

Mañana, en el Sardinero, la final de primera categoría entre el C. D. Deportivo Mirandés y el Santoña.

Sobre la magnífica pradera del Sardinero, va a ventilarse mañana, a las tres, la supremacía del fútbol de Cantabria.

Los dos equipos finalistas de nuestro campeonato regional, C. D. Deportivo Mirandés y Santoña, F. C., darán a este emocionante "match", una emoción tan extraordinaria que se asemejará a las que nos tienen tan acostumbrados los clubs más calificados.

El campeón de Burgos-Rioja, por primera vez en los anales futbolísticos de Cantabria, va a actuar en el terreno del Racing, que ha sido designado como campo neutral para tan sugestivo acontecimiento.

Conocidas las pruebas de cordialidad de nuestra afición para circuncuentos de esta transcendencia, tanto el Mirandés como el Santoña, cortarán con el aplauso unánime de los aficionados que acudan a presenciar tan sensacional partido final de primera categoría.

Para que nada falte en la gran tarde de mañana, se irán dando a conocer en el campo todos cuantos detalles se reciban del encuentro que se juega en Alicante entre el Racing y el Hércules.

Los señores socios del Racing Club pueden adquirir sus entradas para el partido Mirandés-Santoña, hoy, de cinco a siete en la Secretaría del Club a mitad de precio, o sea, general, 0,75; preferencia, 1 peseta; Tribuna, 1,50.

Para la adquisición de la localidad deberá presentar el recibo del mes de enero y para entrar al campo lo harán por la puerta de socios y mediante la presentación de la entrada el recibo indicado.

Asociación Nacional del Magisterio Primario

PARTIDO DE SANTANDER

Esta Asociación de Partido convoca a junta ordinaria a todos sus asociados para el día 12 de enero, a las once de la mañana, en el Grupo escolar de Numancia.

Orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior.

Estudio y discusión de las reformas de la Nacional.

Idem id. del proyecto de Reglamento de la provincial.

Ruegos y preguntas.

El presidente, VENANCIO GONZALEZ.

Función teatral benéfica

Aun faltan dos días para la función benéfica que tendrá lugar mañana, sábado, en la Casa del Pueblo, en favor de los compañeros presos y perseguidos, y son escasas las localidades que restan por vender.

Todos los trabajadores se disponen a acudir a esta velada y sentir las altas virtudes artísticas de los que toman parte en ella y contribuir con su aportación a mitigar la situación de los presos.

¡OCASION! Muebles a mitad de precio Ferreteria MARTINEZ TORRELAVEGA

Colonia Asturiana

Esta Sociedad celebrará mañana, domingo, de seis a nueve y media de la tarde, un animado baile, amenizado por brillante orquesta, en honor del CENTRO GALLEGO de esta capital.

Sociedad "Amigos del Arte"

Hey, sábado, a las diez y media de la noche, y el domingo, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración de la temporada teatral de 1936, poniéndose en escena la comedia en tres actos original de Manuel de Góngora, titulada "La razón del silencio".

Las invitaciones, en Secretaría, a las horas de costumbre.

Relación de los servicios prestados por los inspectores municipales veterinarios durante el año 1935

MATADERO Vacas y bueyes reconocidos vivos, 2,226; idem id. desechados por diversas causas, 132; idem id. quemados por enfermos, 24. Terneras reconocidas, 14,014; terneras desechadas, 31; terneras quemadas, 1.

Cerdos reconocidos, 3,765; idem desechados, 34; idem quemados, 9. Corderos y cabras reconocidos, 18,899; idem id. 76. Muestras de leche reconocidas, 2,524; idem id. aguadas, 117. Visceras, 2,315.

Se han practicado en plazas y puestos importantes cantidades de decomisos de pescados, mariscos, embutidos, conservas, frutas, verduras y huevos.

Se han llevado a cabo 680 visitas a animales sospechosos de rabia y otras enfermedades transmisibles al hombre.

Campo del Sardinero. Mañana, a las tres. FINAL DE PRIMERA CATEGORIA C. D. Mirandés-Santoña F. C.

Por la Montaña

DESDE TORRELAVEGA

Hacia los Sindicatos de parados

Al iniciar nuestra labor pro obreros parados, confiamos en que habría de ser bien acogida por esa masa trabajadora que siente tan de cerca la injusticia de la sociedad actual.

Con nuestras voces de protesta, ante la desatención de que están siendo objeto los compañeros sin trabajo, se logrará al menos vivificar lo que ya aparecía plenamente dormido. No nos ha faltado un amigo que decididamente haya prometido su cooperación.

Así parece ya indudable que se constituirá una Comisión para dar la verdadera batalla a quienes no parecen estar dispuestos a atender las lamentaciones de los humildes, y, además, quieren jugar con nuestro dolor.

Recogemos al objeto un atinado escrito que nos ofrece el buen amigo y colaborador, que firma lo que sigue.

"Aun a riesgo de machacar en hierro frío y pensando que a veces, por helado que éste sea, a golpes se puede calentar, quiero insistir sobre este aspecto: el más cruel y sublevante de la injusticia social que padece el mundo proletario.

No es que crea yo que este problema, oprobio de la sociedad burguesa, pueda tener solución satisfactoria dentro de la misma; esa candidez no cabe más que en el cerebro anquilosado de cualquier "carca" sinvergüenza, no se puede esperar de una "civilización" que considere justo y natural el que mientras millares de seres padecen hambre, frío y toda clase de miserias, se destruya o quemé el trigo, el algodón, el azúcar y demás productos del sudor de los mismos hambrientos; nada tampoco de una "justicia" falsa y aparatosa, que ametralla por pedir pan con dignidad, y ampara y tolera las estafas y fraudes en gran escala; menos de una "religiosidad" que consisten en llenar la panza y encogerse de hombros ante el dolor ajeno, en gastar millones en templos suntuosos y regatear avaramente unos céntimos a los obreros, en predicar doctrinas de amor y paz y aullar después como hienas por la pena de muerte, y negociar con sangre proletaria en sus guerras imperialistas. Lejos de mi pensamiento la creencia en ninguna generosidad burguesa; mientras sobradas tenemos de su bárbaro egoísmo; esta laera social no tendrá término mientras no se acabe con el capitalismo y se haga la revolución social.

Pero esto, compañeros sin trabajo, no ha de ser motivo que justifique nuestra conformismo y nuestro silencio ante tan inicuo estado de cosas, por lo mismo que somos los que más sufrimos los efectos de la necesidad, debemos de ser la vanguardia de toda demostración emancipadora.

Nuestra situación no puede permanecer callada más tiempo, cada parado debe ser una acusación viviente, una protesta viva, una elemento demagógico; todo es preferible

antes que morir de inanición o tuberculosis.

No hablaré de ese organismo que vegeta en los bajos del Ayuntamiento, y que aún perdura por inercia burocrática, ni se respeta su función, ni aunque se la respetase podría atenuar en mucho nuestras necesidades; con trabajar una semana al año no se pueden hacer milagros.

Nuestro camino es la organización, la unión de todos los parados, la constitución de un Sindicato de Obreros sin Trabajo, donde podamos estudiar y discutir, sin injerencias de ninguna clase, los métodos más adecuados para exigir nuestros derechos, y donde, aunados nuestros esfuerzos y voluntades, busquemos la manera de mitigar dignamente nuestro insoportable vivir.

La minuciosa observancia de la legislación social y de los contratos de trabajo, la supresión de empleos dobles, como, por ejemplo, los empleados de espectáculos, impedir a ciertos "compañeros" que realicen "chapuzas" después de terminar la jornada, como frecuentemente vienen haciéndolo algunos desaprensivos, el cumplimiento de las disposiciones municipales sobre higiene urbana, etc., pueden ser algunos de los puntos que a través de la solidaridad societaria podría tener este Sindicato como plataforma inicial para su desenvolvimiento.

Compañeros sin trabajo, manos a la obra; unámonos dejando a un lado nuestra vergonzosa resignación; luchemos por el primer derecho que toda persona tiene al nacer: ¡EL DERECHO A VIVIR!, y no nos arredremos ante nada; lo más pavoroso que existe es morir de hambre; lo más denigrante para nosotros, consentirlo.

Luis G. PURNIA.

Los empleados municipales La Agrupación Instructiva de Subalternos Municipales celebrará mañana, domingo, Junta general ordinaria, para tratar de los siguientes asuntos:

Lectura de correspondencia; estado de cuentas; renovación de cargos; preguntas y proposiciones.

Se ruega a todos los socios acudan a esta reunión, de vital interés para la marcha de la organización.

GOMEZ PELAEZ

¡OBREROS! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una serrería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Rualasol, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

De mucho interés para las Señoras Enorme liquidación de Sábanas, Toallas, Franelas, Cortes de Abrigo, Percales, Trobalcos, Calcetines, Camisetas, Calzoncillos, Medias y otros varios artículos, en EL PISO, Plaza Vieja, 6, 1.º Aprovechen este nuevo y fantástico saldo que liquida EL PISO.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO SOCIALISTA

Agrupación Socialista de Santander. Comité Local

Este Comité comunica a todos sus agrupados el deber ineludible en que se encuentran de acudir a la llamada que nuestra Comisión electoral ha de hacerles uno de estos días, acatando plenamente las órdenes que de esta Comisión emanan, y disponiéndose a cumplir, como consigna del momento, con sus deberes de agrupados, en la medida de entusiasmo que los momentos actuales demandan.

¡Compañeros, en pie!

EL COMITE.

Comisión electoral del Partido Socialista

Esta Comisión recomienda a todos sus afiliados y simpatizantes se apresuren a llenar los padrones de vecindad, que actualmente se están repartiendo a domicilio por el excelentísimo Ayuntamiento, pues siendo de la inscripción en dichos padrones de donde nace el derecho a figurar en su día en el Censo electoral, ésta será la manera más eficaz de colocarse en condiciones legales para reclamar sus derechos en el momento oportuno.

Por la Comisión electoral, El Comité ejecutivo.

Agrupación socialista de Bezana

El próximo domingo, día 12, a las once de la mañana, celebrará asamblea general extraordinaria la Agrupación Socialista de Bezana, a cuya reunión asistirá un miembro del Comité de la Federación Provincial Socialista.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda a todos los afiliados del término municipal su puntual y total asistencia.

La reunión se celebrará en el Alto de San Mateo.

Grupo Socialista de Cultura Física.

Se convoca a todos los afiliados de este grupo, acudan el día doce del presente, a las once de la mañana, a la Casa del Pueblo, para un asunto importante, encareciéndose la más puntual asistencia.-EL COMITE.

Agrupación Socialista de Cabzón de la Sal.

Ponemos en conocimiento de los afiliados y simpatizantes de este Ayuntamiento, Mazcuerras y Urdias, que el próximo domingo, día 12, a las tres de la tarde, darán comienzo las clases prácticas para interventores en las mesas electorales.

Rogamos la asistencia de los electores, como minimum, por cada Sección.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Según estaba anunciado, el día de Reyes Magos, en este Partido, se celebró el reparto de juguetes entre los niños y niñas de los presos políticos-sociales.

Entre la algarabía de los pequeños fueron distribuidos los 325 lotes disponibles para la localidad, entre los cuales se encontraban algunos objetos de utilidad, pastas y calzado.

El Grupo Femenino de Izquierda Republicana fué el encargado de la entrega de las operaciones del reparto, constituyendo la Mesa su presidente, doña Dolores Beltrán, y las señoras Cuca, Filo y Cionín Ruiz Terán.

En la actualidad, los señores de la Comisión encargada de reunir fondos para dicho fin, Astigarraga y Obregón, continúan preparando los paquetes de regalos disponibles que se van expidiendo a todos los niños de la provincia que no han tenido la suerte de encontrar en estos días en sus hogares al padre cariñoso, separado de los suyos a consecuencia de la guerra.

secuencia de haber propagado y defendido un ideal.

SECCION ELECTORAL: Se convoca a todos los afiliados que en las elecciones pasadas hayan ejercido el cargo de interventores, representantes, puertas, etc., se pasen por el local del partido, todos los días, de siete a nueve de la noche, con objeto de tratar asuntos de importancia relacionados con la próxima contienda electoral.-El secretario electoral.

Se recuerda a todos los afiliados e izquierdistas la obligación que tienen de llenar el padrón de vecindad que se está repartiendo a domicilio.

No olvidar que estar incluido en el padrón es indispensable para tener todos los derechos como ciudadano.-El secretario electoral.

GRUPO FEMENINO:

Se convoca a todas las afiliadas y simpatizantes a este partido a una reunión que tendrá lugar el próximo martes, día catorce, a las siete de la noche para proceder a la reorganización del Grupo, y recibir instrucciones respecto a la próxima campaña electoral.-LA PRESIDENTE.

JUNTA MUNICIPAL:

Estando próxima la fecha de celebración de las elecciones para diputados a Cortes, se replica a todos los afiliados se sirvan concurrir todos los días de siete a nueve de la noche, al domicilio social de este partido, para colaborar con los miembros de esta Junta en todos los trabajos preliminares de la contienda electoral.

Se espera del entusiasmo de todos los correligionarios que atiendan este llamamiento y contribuyan con su presencia y actuación a los fines que perseguimos.-EL PRESIDENTE.

PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

Este Comité pone en conocimiento de sus afiliados y simpatizantes que el próximo domingo, día 12, a las once de su mañana, pronunciará un discurso el jefe del Partido, don Miguel Maura, en el Palacio de la Música, de Madrid.

Por lo tanto se advierte a cuantos deseen acudir a dicho acto, se apresuren a pasar por el domicilio social de este Partido, para prevenirse de las instrucciones necesarias para asistir al mismo.

Santander, 9 de enero de 1936.-EL SECRETARIO.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Vanguardia Federal

Se convoca a los jóvenes designados dentro de esta Agrupación, para el cargo de interventores de las mesas electorales, a una reunión que tendrá lugar el lunes, día trece de actual, a las ocho de la noche en los salones del Centro Federal, Marín, uno primero, debiendo asistir también todos los designados para puertas y trabajos electorales en las reuniones anteriores.

Siguiendo el curso de charlas que tiene organizado esta Vanguardia Federal, anoche ha dado una charla nuestro coreligionario Cándido García, disertando sobre el tema "Evolución".

Explica que él no es partidario de la revolución mientras el pueblo no esté capacitado, para así llevarle a una ucha segura, y si, mientras tanto, hacer la propaganda de Prensa, tribuna, etc., etc.

Explica la revolución mejicana y ensalza la figura de Obregón y demás revolucionarios mejicanos. Explica la cuestión social mejicana, y analiza cómo con un régimen federal pueden los hombres llegar a conquistar las aspiraciones de los trabajadores y llegar a una sociedad mejor. Defiende las autonomías de los pueblos, porque es de la única manera que se puede destruir el caciquismo y cortar el paso a los ambiciosos.

Combate las Ordenes religiosas y hace un recuerdo del instrumento de que se valieron estos farsantes, que fué la Inquisición, para perseguir a los hombres de ideas libres.

Terminó su charla en medio de una clamorosa ovación.

Asesinato en Vega de Pas

Según nos comunica nuestro corresponsal, en la día de ayer, se ha cometido un horrendo asesinato en el vecino de Guezuela (barrio de Vega de Pas), Antonio Gómez.

De las gestiones practicadas por la guardia civil de aquel puesto, se desprende que el móvil del crimen ha sido el robo, sospechándose que sea el autor del hecho un individuo de pésimos antecedentes.

El Juzgado que interviene en el asunto, ordenó el levantamiento del cadáver, e instruye las diligencias del caso.

Posteriormente noticias acusan que se ha procedido a la detención de José Pérez Crespo, de treinta y ocho años, afirmándose que los móviles del crimen fué el robo.

Pro frente popular

Sabemos por buen crédito que se han iniciado conversaciones para ultimar las condiciones del frente electoral de izquierdas. El Partido socialista y el comunista, han reunido a sus representantes y, en principio, se muestran de acuerdo.

Posteriormente, cuando terminen las conversaciones que nacionalmente llevan los Comités, se extenderán a los partidos republicanos. En su día daremos detalles y pormenores de este asunto que tanto apasiona a los izquierdistas.

Gran mitin socialista

Organizado por la Federación Socialista Montañesa, se celebrará un gran acto de propaganda socialista el domingo, 12, a las tres de la tarde, en Los Corrales, tomando parte los camaradas Roberto Alvarez y Juan Ruiz.

Corresponde dicho acto a la campaña general de propaganda electoral, y es enorme el entusiasmo que existe entre los trabajadores para asistir a él.

Cosas que nos interesan

(Viene de la página primera)

daré la nota final. Pedí al jefe del Gobierno que se reintere en la acción gubernativa de Santander la zona de Torrelavega, Los Corrales, Reinosa y Villacarriedo, sometidas a la jurisdicción del gobernador general de Asturias. También pedimos el levantamiento de la clausura de las Casas del Pueblo. Y puestos a pedir en justicia, solicitamos también la libertad de los presos en que el fiscal pide en el procesamiento un pena inferior a la que lleva cumplida en los presidios de España.

Esta petición, estimado informador de LA REGION, la ha hecho diciendo que esa, y no otra, es la forma de calmar los espíritus.

El jefe del Gobierno, señor Vela Valladares, nos dijo al final que había tomado buena nota de nuestras peticiones. Ya veremos a ver lo que resuelve!

El bueno de Bruno Alonso, el integro y esforzado socialista, viene fatigado de su viaje y no queremos cansarle más.

Tome nota el lector de la acción de los diputados del pueblo. Así son y así se producen.

A los derechistas diputados también los conoce todo el mundo. ¡Muchas gracias, amigo Alonso, y perdona las molestias que te podemos haber procurado con nuestra intervención! ¡Salud!

EL DUENDE REPORTER

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

Suscripción pro presos (U. G. T.)

Suma anterior, 68.663,50. Recaudado en el café "Le Comp-toir":

Chino, 1 peseta; Muñoz, 1; M. Horna, 1; Antonio Hernández, 2; José Gómez, 1; El Curro, 1; Laverde, 1; Pedro Esteban, 5; V. Campos, 1; César, 2; R. Alvarez, 5; Luis Hernández, 1,50; Farmacoepa, 2; Gerardo García, 1; Chato, 1; H. Careaga, 0,50; Boti, 1; José María Montes, 2; Jesús Puras, 5; Federico, 0,50; Moyano, 2; X. X., 1; Olavarri, 1; Ciriaco Maldonado, 1; Noreña, 2; Santa, 1; Dámaso Solana, 3; Uno de Almansa, 1; J. S., 1; Torric, 0,50; F. Leiza, 1; X. X., 2; Francisco Quintana, 3; Ignacio Vázquez, 2; Torregrosa, 1; Mati, 0,50; Pedro D. Pérez, 1; X. Y. Z., 2; Noreña, 0,50; Daniel, 2; Araña, 1; Ramón Estrala, 1; Partida número 9, 1; Grupo de Obreros de Nueva Montaña, 225; Grupo Obreros gráficos, 45,10; Asociación de Empleados de Oficina y Técnicos, 150; Agrupación Socialista de Liérganes, 30; Recaudado en el acto de Izquierda Republicana en el Teatro Pereda, 301; Agrupación Socialista, 346,50; Sub. Socialista de Peña castillo, 50; Trabajadores del Muelle, 35,50; Grupo Obreros Carruajeros, 30,40; La Instructiva de Empleados Municipales, 25; Donado por Rafael Ramos Muñoz, una parte de la recaudación obtenida con motivo de la rifa de un cuadro de don Manuel Azaña, 50; Grupo Obreros Tranviarios, 44,75; Eliseo Aspiazú, 5; Acomodadores y Similares, 11,75; Agrupación Socialista de San Salvador, 11; Recaudado en San Salvador, 17. Total, 70.108,50 pesetas.

Alcaldía

Los padrones municipales. Otros asuntos de interés

Cuando visitamos ayer al alcalde accidental, señor Alday, éste nos manifestó que por la mañana habían sido recogidas diez muestras de leche, de la que es traída de Pedreña, cuyo análisis ha dado un resultado magnífico, lo que prueba que las lecheras están comprendiendo los beneficios que para ellas reporta el servir en estas condiciones.

También nos dijo que había dado orden de pago del cupón al vencimiento de treinta de septiembre de mil novecientos treinta y tres, para el próximo lunes.

-Este cupón, continuó el alcalde interino, corresponde al empréstito del año mil novecientos treinta y cuatro.

Por último les diré que hay algunas personas, que teniendo llenar los padrones, por crear sea con algún fin contributivo, se negan a ello, lo que les representa un perjuicio, además de entorpecer la marcha estadística de la capital.

Por este motivo vuelvo a reiterar una vez más, que no es este padrón para ningún motivo una deuda gravar los intereses del vecindario, lo que no daré más avisos, limitándome después a imponer las sanciones adecuadas.

Comandancia militar de Santander

En esta Comandancia militar se encuentra de manifiesto, para cuantos les interese examinarlo, el anuncio de contrata acordado por la Junta de Plaza y Guarnición de Burgos, para el suministro al Ejército, en varias plazas de la División, entre ellas Santander y Santoña, de las raciones de pan, pienso, carbones, leña y otros, que en el mismo se expresan.

TIRO NACIONAL

Partidas de tiro al blanco. Mañana, domingo, en "El Alcázar" se efectuarán pruebas de tiro al blanco con pistola y carabina de salón entre los socios del Tiro Nacional de la Representación de Santander.

Suscripción pro fondo electoral

Suscripción pro fondo electoral

Suma anterior, 129,75 pesetas. Carmina González, 1; Chelito González, 1; X. X. X., 5; C. C., 2; A.H., 2; R. R., 1; Manuel Escalera, 2; Francisco de la Cruz, 3; Guillermo B. A., 1; J. M. Pacho, 1; Agapito Perujo, 1; Un simpatizante, 2; Simforiano Sinioga, 2; El A., 2; Un humilde peregrino, 5; Francisco Noreña, 5; Rafael de Juan, 1; José Montero, 5; César Leza, 2; Francisco Puente, 5; Alfonso Orallo, 5; Mateo Ruiz, 1; Angel Serrano, 2; José Ramos, 0,50; Ramón Sánchez, 5; Salvador García, 1; Eusebio Pascual, 1; Manuel Cós, 0,50; Enrique Chedas, 0,50; Valeriano García, 3; Mariano Benito, 0,50; Joaquín Palazuelos, 0,25; Severino Pelayo, 5; Miguel Sáiz, 0,50; Ramón Oveja, 2. Total, 206,50 pesetas.

Asociación de Antiguos Alumnos de la Escuela municipal Tercera del Centro

Clases nocturnas

Se pone en conocimiento de los alumnos de las clases nocturnas de dibujo artístico y lineal, que a cargo de esta sección han venido funcionando en la escuela referida, que éstas, después de las vacaciones de Pascua, volverán a reanudarse el próximo día 15 del actual, lo que se pone en conocimiento de los interesados.

Dichas clases correrán a cargo de los profesores señores Urculo y Quintana.

Se advierte a los demás socios y simpatizantes con la obra cultural que lleva a efecto esta Asociación, se apresuren a enviar los boletines de inscripción, con la cuota voluntaria abierta a beneficio del funcionamiento de la Cantina Escolar, pues, como se ha señalado en anteriores circulares, de las aportaciones de los mismos dependerá la prolongación del funcionamiento de tan humanitaria labor social.

Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablos Iglesias"

SECCION DE ANTANDER.

Se pone en conocimiento de todos los socios que desde el día once al veinte del corriente mes de enero, de siete y media a ocho y media de la noche, todos los días laborables y en nuestro domicilio, Magallanes (Casa del Pueblo), primer piso, se encuentra a disposición de todos, el material de cobranza.

A los compañeros que se encuentren atrasados y que quieran accederse a la amnistía que tiene solicitada esta directiva les rogamos se pasen, sin falta, en estos días, para poderles explicar en la forma que se piensa hacer la cobranza de los mismos, entendiéndose que, caso que algún compañero no lo solicitara, será dado de baja.

En la asamblea celebrada el día cinco del corriente se acordó que a todos los compañeros que se encuentran parados, después de los sucesos de octubre, así como también a los enfermos y presos que su situación no les permita pagar, esta Sección les abonará la cuota local así como, también el cupón de periódico. Para tener derecho a los mismos tienen que demostrar que se encuentran en la situación que más arriba se indica. La Junta directiva.

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

— Páramo y —

— Montferrer —

RUAMENOR, 26, 1.º

(Horas, de 4 a 8 tarde)

ENSEÑANZA, GRATIS

TELEFONO, 28-60

La situación política

El Comité del frente popular facilitará una nota explicativa de las gestiones que ha realizado para llegar a la coalición izquierdista

(Viene de primera página)

incoar procesos a las Comisiones gestoras que nombraron mis antecesores. Esto es inadmisibile; estos nombramientos corresponden a la Administración, y el poder judicial no puede decir si están bien o mal hechos, porque eso significa una invasión del poder judicial en el administrativo, con quebranto de toda la máquina del Estado.

Yo salí al paso de lo que se pretendía, con esa circular, y refiriéndome a los concejales de elección popular, dije que era discutible su derecho de reposición, sobre todo en el caso de haber expirado su mandato. Este era uno de los argumentos que yo empleé, y no tiene otro alcance que el que acabo de decir.

Por último, refiriéndose a los atracos cometidos en España, dijo el señor Portela que, según datos de la sección de Estadística de Gobernación, los atracos, que habían llegado a sesenta en el mes de enero, descendieron verticalmente en los meses de abril, mayo y junio, hasta llegar a seis en el mes de septiembre, para subir a quince en el mes de octubre. Estos datos corroboran los que había facilitado mi antecesor, y a ellos hay que añadir que en el mes de diciembre, a pesar del descenso que tuvieron en los últimos días, casi excusivamente en la primera quincena volvió a subir el número de atracos a treinta. Afortunadamente, se inicia un descenso todavía más rápido que en los anteriores seis meses en esta clase de delitos.

El señor Portela mostró a los informadores un gráfico, en el que se puede apreciar la curva descendente de los atracos en los meses de abril a septiembre, época en la que estuvo al frente del Ministerio de la Gobernación. Terminó manifestando que esto le satisfacía mucho.

UNA NOTA DE ACCION POPULAR CATALANA

Barcelona.—Acción Popular Catalana ha hecho pública una nota, en la que pone de relieve la diferencia de conducta seguida por dicho partido y por el de Lliga Catalana en el curso de los acontecimientos políticos en la región, como consecuencia de los desarrollos en la política española durante las últimas semanas. A este propósito, hace notar que mientras Acción Popular Catalana abandonó todos los cargos que ejercía, al dejar la Ceda de figurar en el Gobierno de la República, Lliga Catalana ha aumentado su representación en los Municipios y en el propio Gobierno de la Generalidad, apropiándose de las vacantes producidas en ellos, al amparo del Gobierno Portela, conducta que, indudablemente, no es la más adecuada para llegar a una concordia ante la próxima contienda electoral.

La nota termina diciendo que, a pesar de ello, Acción Popular Catalana está dispuesta a procurar, por todos los medios a su alcance, la unión con aquellos partidos que puedan participar en un frente antirrevolucionario.

COMBINACION DE ALTOS MANDOS MILITARES

Madrid.—El ministro de la Guerra llevará al próximo Consejo de ministros una propuesta de mandos, en la que figuran las divisiones quinta, sexta, séptima y octava, que se hallan vacantes. Para proveerlas se barajan los nombres de los generales Cabanellas (don Miguel), Gómez Caminero y Riquelme, no siendo de extrañar continuase vacante la sexta división.

También en dicha combinación irá

la propuesta para cubrir las Inspecciones generales del ejercicio en que se producirán vacantes con motivo del cambio de puesto.

Probablemente se respetará en el mando de la tercera inspección al general Goded, que, en cambio, cesará en la Dirección de Aeronáutica, que sería ocupada por el general Núñez de Prado, que manda la segunda Inspección, pasando a ocupar esta vacante el general López Ochoa, según le ofició recientemente el presidente del Consejo de ministros. Continuaría en el mando de la Inspección el general Rodríguez del Barrio.

GIL ROBLES A CONFERENCIAR CON ALBA

Madrid. A las seis menos cuarto de la tarde llegó al Congreso el jefe de Acción Popular señor Gil Robles, quien manifestó a los periodistas que hacen información en dicho centro, que había ido a él con objeto de celebrar un cambio de impresiones con don Santiago Alba.

Un informador preguntó al jefe cedista sobre los trabajos para llegar a la alianza del bloque derechista y organización de las elecciones, contestando Gil Robles que todo se desarrollaba con normalidad.

LOS TRABAJOS DEL COMITE IZQUIERDISTA

Madrid. Hoy por la mañana se había dicho a los informadores, que por la tarde les sería facilitada, por el Comité Electoral del Frente Popular, una nota en la que se daría cuenta del resultado de los trabajos realizados por dicho Comité hasta los presentes momentos.

Por la tarde, sin embargo, les dijeron a los reporteros, que la nota no sería facilitada hasta mañana, por estar pendientes varias gestiones, que se realizarán hoy durante todo el día.

DECLARACIONES DE GIL ROBLES

Madrid. La entrevista con el presidente de las disueltas Cortes, don Santiago Alba, y el señor Gil Robles, duró algo más de una hora, saliendo a las seis y media el jefe cedista del despacho de su visitado.

El dirigente de Acción Popular dijo a los periodistas, que le interrogaron sobre su visita, que había cambiado impresiones con el señor Alba sobre asuntos relacionados con la cuestión electoral.

Dijo, igualmente el jefe derechista, respecto a la propaganda electoral, que había sido requerido para tomar parte en tan gran número de actos públicos, durante ella, que, de acceder a todos los requerimientos, se vería obligado a hacer uso de la palabra en ellos dos veces cada día. Para ello, ya que otra cosa es imposible, y por considerar que la labor más importante está en la perfecta organización de la campaña, el señor Gil Robles agregó que únicamente tomaría parte en dos o tres mítines, en las principales poblaciones, dedicando el resto del tiempo a los asuntos de organización.

Entre los que escuchaban al ex ministro de la Guerra figuraba el diputado radical señor Rey, quien humorísticamente, al oír estas palabras del señor Gil Robles, dijo, riéndose: —A ver si le van a meter a usted en "chirona".

—Si es preciso, hablaré de ello, incluso en los actos en que tome parte—contestó el jefe de la Ceda.

Un periodista le dijo entonces a éste que el señor Portela Valladares había manifestado que en su léxico

no existe la palabra cárcel, y Gil Robles preguntó entonces: —¿Pues de qué forma se dice esta palabra en gallego? Probablemente de esa manera es como el señor Portela la quiso decir.

Rey Mora, al continuar la conversación, le interrogó sobre lo que se manifestaba acerca de Acción Popular, quien se dice no irá a las elecciones con los candidatos que presente el Gobierno.

Gil Robles ratificó esta noticia, diciendo que, desde luego, ello era cierto y que, al efecto, habían sido cursadas órdenes a las agrupaciones de las distintas provincias para que en ningún momento iniciasen coaliciones con los candidatos gubernamentales, ya que ello era considerado como un deber, políticamente moral, el no unirse a dichas personas.

Refiriéndose más tarde el jefe de Acción Popular a la destitución de las Comisiones gestoras, afirmó que había cursado órdenes a los Comités provinciales para que tomasen nota de las destituciones llevadas a efecto y con ellas entablar la correspondiente querrela criminal contra los culpables de las mencionadas destituciones, efectuadas dentro del período electoral.

Acerca del panorama político, dijo que estaba más que satisfecho por la forma insuperable en que se presentaba para su partido.

—¿Qué número de diputados calcula usted que tendrá Acción Popular en las nuevas Cortes? preguntó al jefe de la Ceda un informador.

—No los he podido contar, contestó Gil Robles, pero creo que serán tantos como los mártires de Zaragoza, muchos.

Habló después el líder de Acción Popular de los recientes actos que ha celebrado en Galicia y dijo que en todos ellos había reinado el entusiasmo.

El proceso de las llamadas milicias socialistas

Madrid. A las diez de la mañana continuó el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa de las llamadas milicias socialistas.

El público fué escaso. Se sabía que sólo faltaba para dar por terminado el Consejo, que algunos de los procesados contestaran a la pregunta ritual: "¿Tiene algo que alegar el procesado?"

La Presidencia hizo esta preyunta y todos contestaron negativamente. Únicamente el procesado Eloy de la Figuera no pudo responder en ningún sentido, por haberse quedado enfermo en la cárcel.

El presidente anuncia que va a dar por terminado el Consejo, pero el letrado señor Serrano Batanero interviene y dice que, como no se encuentra ante el Consejo el defensor de Eloy de la Figuera, señor Cabanellas, lo procedente es que una Comisión, integrada por miembros del Consejo, se dirija a la cárcel, para cumplir el requisito que falta.

Así se acuerda y se dirige a la Cárcel Modelo, en representación del Consejo, el juez instructor, su secretario y el ponente, y el señor Serrano Batanero, en representación de las defensas.

A su regreso, esta Comisión manifestó, por medio de un acta, que el procesado Eloy de la Figuera, no tenía nada que añadir, y el presidente agitó la campanilla y dijo: —Ha terminado la vista.

Seguidamente el Consejo de Guerra se retiró a deliberar a una Sala del Parque de Automovilismo, contigua al cuarto de banderas. Los periodistas pudieron saber que hasta mañana no será conocida la sentencia.

A las once de la mañana, el juez instructor, teniente coronel señor Figueras, se constituirá en la Cárcel Modelo, en cuyos locutorios dará a conocer la sentencia a los procesados.

mo más grande, cosa que le hacía tener la seguridad de que el triunfo sería conseguido en la mencionada región.

—En Lugo, dijo el señor Gil Robles, si se presenta Portela Valladares no saca adelante ni el bombín.

Terminó diciendo que había recibido numerosas cartas de las distintas agrupaciones provinciales protestando de la destitución de las Comisiones gestoras, por entender que las destituciones no pueden hacerse dentro del período electoral.

PASQUINES DE PROPAGANDA

Madrid. Ayer fueron pegados en numerosas paredes de esta capital los primeros pasquines de propaganda para las elecciones. Estos pasquines corresponden a Acción Popular, quien se asegura colocará en todos los pueblos y ciudades de España, cincuenta millones de pasquines.

También se colocaron ayer carteles anunciadores de los actos públicos que se celebrarán el domingo, siendo el número mayor los que anuncian aquellos en que tomarán parte don Miguel Maura y el señor Largo Caballero, en el Palacio de la Música el primero y el líder socialista en el Cine Europa.

EL BANQUETE A MARTINEZ DE VELASCO

Madrid. A las doce de la mañana de ayer se celebró el anunciado banquete homenaje a don José Martínez de Velasco, por haber conseguido llevar a feliz término las negociaciones para la firma del tratado comercial, entre Francia y España.

Al acto asistieron más de quinientos comensales, pertenecientes muchos de ellos a las organizaciones provinciales del partido agrario que han venido a la capital solamente para asistir a este acto.

Igualmente acudieron los ex diputados del partido.

De los primeros hizo uso de la palabra el señor Cid, quien manifestó que en el interior de la organización, no era cierto existieran las discrepancias que anuncian los rumores, ya que todos los agrarios tienen un ideal: buscar el bien de España.

Elogió también el orador la figura del homenajeado teniendo frases de encomio para la labor que el ex ministro ha realizado en los distintos departamentos que ha dirigido.

LLEGA EL SEÑOR PORTELA

Madrid.—A las seis menos veinte de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Portela Valladares, quien dijo a los informadores que no tenía nada importante que comunicar.

Preguntado si celebraría alguna entrevista de interés en su despacho de la Presidencia, contestó negativamente.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo y Justicia, señor Becerra, contestando a informaciones publicadas en la Prensa madrileña sobre su reciente conversión al republicanismo, ha facilitado una nota en la que dice que, al advenimiento de la República, no había intervenido en política en ningún caso, estando desempeñando en dicho tiempo una Dirección general, que ocupó incluso un mes más después de haberse proclamado el cambio de régimen en el país.

Sin embargo, y a pesar de haberse nombrado a la persona que había de desempeñar el cargo, se le intentó ofrecer una plaza de técnico, en el mismo departamento que era el de ferrocarriles, negándose a aceptarlo ya que tenía que dedicarse a sus actividades de ingeniero de Caminos y Puertos.

PORTELA HABLA

Madrid. Al salir de la Presiden-

cia el señor Portela Valladares, dijo a los informadores que no les quería hablar de las visitas recibidas pero que tenía la seguridad de que todos sabían quiénes habían ido a visitarle.

Combió entonces la conversación entre el jefe del Gobierno y los periodistas sobre los comentarios que ha despertado el preámbulo del decreto de disolución de Cortes, en el que se dice que estas son las primeras Cortes ordinarias de la República que el presidente disuelve, mostrando su extrañeza el señor Portela, al decirse los nombres de las personas que encabezan el movimiento de protesta, ya que, según él, algunas de ellas formó parte de un Gobierno anterior, en un Consejo del cual se leyó el decreto, encontrándose perfecto en todas sus formas.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que iba a despachar con el presidente de la República para someter a su firma varios decretos que, según afirmó, serían facilitados más tarde en el Ministerio de la Gobernación.

SOBRE LA SUPUESTA DIMISION DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid. Un periodista consiguió hablar a solas con el señor Portela preguntándole lo que había de cierto en los rumores circulados de que el ministro de Hacienda, señor Alvarez Mendizábal, había presentado la renuncia de su cargo.

El jefe del Gobierno contestó que ignoraba que la tal dimisión fuera a presentarse, considerando la cosa como improbable en grado sumo.

El periodista insistió, afirmando que la dimisión sería dada a conocer en el Consejo, respondiendo entonces Portela que el Consejo de hoy no se celebrará por el hecho de no haberse vuelto a reunir los ministros desde el martes pasado.

Volviendo a tratar sobre la supuesta dimisión del señor Alvarez Mendizábal, dijo el señor Portela Valladares que el mencionado ministro había ya retirado las declaraciones hechas el día anterior, y que con ello quedaba a salvo el honor a la susceptibilidad de los militares a quienes se aludía, en dicho artículo.

LA REPOSICION DE LOS AYUNTAMIENTOS POPULARES

Madrid. El Comité ejecutivo nacional de los Ayuntamientos populares del doce de abril, ha facilitado una nota, en la que se dice que todos los concejales nombrados por el pueblo, deben estar preparados para tomar nuevamente posesión de sus cargos tan pronto como se les indique.

La nota mencionada se extiende en toda clase de consideraciones al asunto volviendo a reiterar al final su pretensión de que los concejales de elección popular deben estar dispuestos a volver a ocupar los puestos para los que fueron elegidos por los ciudadanos.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

MADRID. La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

JUSTICIA. Nombrando para las notarías que se mencionan a los señores siguientes:

De Villagarcía, a don Gonzalo Rey Feijóo.

De Bilbao, a don José María Sánchez Vera.

De Valladolid, a don Casimiro Herrero Capa.

De Villaviciosa, a don Juan María Valencia.

De Aldaya, a don Germán López Redondo.

De Enguera, a don Joaquín Irujo Blasco.

Y de Ribadeo, a don Robustiano López Sarmiento.

Otras declarando jubilados a los notarios que se indican:

A don Santiago de la Nogal y del Castillo, notario de Salamanca, y a

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

La agresión italiana a Abisinia

En una batalla librada ayer, los etíopes causaron trescientos muertos a los italianos, obligándoles a retirarse en un frente de treinta kilómetros

don Miguel Alonso Fernández, notario de Robadavia.

HACIENDA. Señalando el recar de 138,34 por ciento que han de satisfacer en estos días pre-electoraes...

COMENTARIOS DE LA PRENSA IZQUIERDISTA

Madrid.—"El Sol" invita a los verdaderos republicanos a meditar hondamente en estos días pre-electoraes.

"El Sociadista", por su parte, escribe: "Habrà unión de derechas. ¿Para qué?"

Se pactará para dos fines concretos: martirizar a la clase obrera y disponer de licencias ilimitadas en el manejo de los caudales del Estado.

Después da cuenta de las renovaciones de las Gestoras, que, según sus noticias, se están llevando a cabo con agrarios y cedistas en ochenta y un pueblos de Granada.

"Esta noticia, que nos llega por conducto que debemos conceder entero crédito, nos pone frente a cuestiones de gran volumen. Primera, la de saber si el Gobierno hace méritos para ingresar en "la santa alianza", y segunda, si el Estado republicano, como uno de sus últimos exministros se la creído en el caso de afirmar, se halla resuelto a encontrarse con la tradición y la escuela electoral de Romero Robledo.

"Política", sobre la reposición de los Ayuntamientos pedida por las izquierdas, dice:

"No es posible que el Gobierno persista en mantener el desafuero, contra el cual han protestado los partidos republicanos. Su protesta recibió ayer la adhesión valiosa de los representantes de las fuerzas obreras en el Comité electoral de las izquierdas. La nota de los partidos republicanos no expresa, como dijimos ayer, un criterio de partido, sino un anhelo popular. Los partidos obreros y las izquierdas catalanas habrán de concertar seguramente su acuerdo con los tres partidos republicanos que suscriben la nota presentada al Gobierno, para adoptar actitudes que impidan la bur'a de la ley y el falseamiento de la opinión electoral.

Las izquierdas no pueden vacilar en la defensa de sus derechos."

"La Libertad" publica un artículo de Indalecio Prieto.

El "líder" socialista cree, en efecto, en una reacción enorme de izquierdas y espera una victoria posible, pero no fácil. Sólo los ilusos confían, sin más, en un triunfo arrollador.

El señor Prieto advierte la posibilidad de que en la cifra desbordante de la mayoría izquierdista, que ya se da por descontada, puedan producirse mermas.

¿Cuál es el eje de la coalición? ¿Cuál la base previa e imprescindible en el programa del frente popular? La amnistía. Sin la amnistía,

habida cuenta del estado actual del espíritu entre vastos electores proletarios, acaso no fuera posible el bloque izquierdista. Pues bien; es indispensable asegurar a toda costa la amnistía, adoptando las máximas garantías para evitar que tan vivo anhelo de la democracia se frustre. Y puede frustrarse precisamente por una extravasación de ese mismo anhelo. Porque la corriente sentimental de las masas conduzca a éstas a encabezar las candidaturas populares con nombres de los revolucionarios presos más significados por sus antecedentes o por su comportamiento.

Añade que no se puede desaprovechar ni una sola acta, ni aun para vindicar moralmente con la adjudicación de millares de sufragios a los hombres más simbólicos que están en el presidio. ¿Por qué? Porque fácilmente ese romanticismo podría servir para dejarlos sepultados en la prisión.

Las gentes generosas que piensan en rendir tan simpático homenaje a presidiarios ilustres, parten de un error jurídico al suponer que la simple calidad de diputado electo cancela los efectos de todas las sentencias.

ADDIS ABEBA. El ministro de Abisinia informa de un fuerte combate librado al Oeste de Gela. Según los informes los italianos se vieron obligados a replegarse en un frente de treinta kilómetros, después de haberse resistido durante muchas horas.

En la retirada abandonaron material de guerra en gran cantidad.

Entre el material de que los etíopes se apoderaron figuran varios tanques y algunos cañones que los italianos no pudieron retirar por el estado fangoso del terreno.

Los últimos informes de los "de jadh" Bayena y Mareb afirman que los italianos tuvieron en este combate pérdidas muy elevadas, ya que abandonaron sobre el campo de batalla más de trescientos cadáveres, la mayor parte de ellos de soldados indígenas de la Somalia.

Igualmente se quedaron abandonados muchos heridos a los que las ambulancias etíopes, por su imperfecta organización, no pueden atender debidamente.

Como consecuencia de esto derrota el mando italiano en el Ogaden no podrá consolidar sus frentes, que es lo que se estaba tratando de hacer

desde hace varias semanas, en el Uebi Sebelli.

OTRO COMBATE IMPORTANTE

ADDIS ABEBA. Comunican a esta capital, que en la región de Dolo se está librando otro importantísimo combate entre fuerzas italianas somalíes y el ras Desta, que ha pedido refuerzos a otros jefes abisinios.

Hasta el presente se asegura que las pérdidas sufridas por ambas partes en este combate ascienden a quinientos, siendo bastante más elevado el número de bajas italianas que el de etíopes.

SEGURIDADES A ITALIA

Mogadiscio.—Se asegura que un oficial británico se ha presentado a las autoridades militares italianas, haciéndolas saber que, caso de que los etíopes violen las fronteras de la Somalia británica, los soldados ingleses tomarán las medidas conducentes a impedir que los abisinios encuentren refugio en dicho territorio.

AGITACION ANTINORTEAMERICANA

Roma.—Ha sido reforzada la guar-

dia en la Embajada, de los Estados Unidos, a causa de la agitación norteamericana, que ha promovido en Italia lo ocurrido estos días en el Congreso norteamericano.

OBRREROS A AFRICA

Milán.—En el vapor "Gabinio" ha partido para el África oriental un contingente de mil trescientos obreros voluntarios.

INCIDENTES EN UNA FACULTAD

París.—En la Facultad de Derecho, en los momentos en que el doctor Jeze, que, como se recordará, representó a Abisinia ante la Sociedad de Naciones, iba a explicar su curso, se produjeron violentos incidentes entre estudiantes de una y otra tendencia política, agrediendo unos y otros, y teniendo necesidad de intervenir los gendarmes.

LAS PERDIDAS ITALIANAS EN LA BATALLA DE KARALE

Harrar. Según los últimos informes referentes a la batalla de Karale, rectificando las cifras, resultaron ciento treinta soldados italianos muertos, la mayoría de ellos indignas.

Nueve ametralladoras y seis tanques han sido capturados.

DISPERSION DE ETIOPE EN EL FRENTE ERITREO

Roma. El mariscal Badoglio telegrafía:

"La aviación ha efectuado reconocimientos sobre todo el frente eritreo y ha dispersado a grupos de enemigos que se habían concentrado de nuevo en Amba Aradam".

SOBRE LAS MANIOBRAS DE LA FLOTA FRANCESA

Roma. Un portavoz italiano ha manifestado a la United Press que Italia "no da ningún significado político de la flota francesa en el Mediterráneo y que el Gobierno no ve ningún peligro para el país en dichos movimientos, que estaban previstos ya, antes de que estallase el conflicto italoetíope".

UNA PROTESTA DEL GOBIERNO EGIPCIO

Londres. La agencia periodística "Exchange Telegraph" comunica de El Cairo que el Gobierno egipcio ha decidido enviar una protesta al Gobierno italiano con motivo del bombardeo de los equipos de la Cruz Roja Egipcia en Etiopía.

Noticias de toda España

Son condenados a graves penas varios procesados por los sucesos de octubre en Gerona

SENSIBLE ACCIDENTE DEL TRABAJO

Madrid.—En una obra de construcción de la calle de Castellet, número 18, se cayó de un andamio el obrero Andrés Jover Navarro, que, a consecuencia de las graves heridas que sufrió, falleció a los pocos momentos en la misma obra.

El Juzgado de guardia se personó en aquel lugar y ordenó el levantamiento del cadáver, comenzando a practicar las diligencias de rigor.

MUERTE DE UNA HERIDA

Madrid.—En el Equipo Quirúrgico, donde se hallaba hospitalizada, falleció esta madrugada Teresa García y García, que fué agredida a tiros en la calle de Londres por su antiguo amante Emilio Ruiz Caballero, quien, poco después, puso fin a su vida.

LOS SUCESOS DE OCTUBRE EN GERONA.—SENTENCIA CONDENATORIA

Gerona.—A las nueve de la mañana se reanudó el Consejo de guerra de oficiales generales.

El teniente Mellado, defensor del procesado don Víctor Auiled, rebatió las acusaciones que contra éste constan en el sumario, y pidió su absolución.

Como el fiscal renunció a rectificar, el presidente preguntó a los procesados si deseaban hacer alguna manifestación. Todos contestaron negativamente, y la causa quedó conclusa para sentencia, retirándose el Tribunal a deliberar.

A las doce y media terminó la deliberación y, aunque la sentencia no se ha hecho pública, se sabe que por ella se condena al ex comisario de la Generalidad, don José Puig Pujadas, y al ex agente de Policía, don Francisco Martín Embodes, a la pena de treinta años; al sargento de Seguridad, don Felipe Grau, a quince; a los guardias Eudaldo Manso, José Rodríguez, José Gilabert y Jaime Paré y al ex agente de Policía Amadeo Torrens, a doce, y al ex cabo del Somatén don Víctor Anled, al periodista Luis Bota y al ex agente de Policía Enrique Cuadras, para quienes el fiscal solicitó la absolución, a doce años de reclusión.

En la propia sentencia se propone al auditor que se rebaje la pena impuesta a los tres últimos.

El fallo del Tribunal, al ser conocido, ha producido mucha impresión.

DIMISION DE UN GESTOR

San Sebastián.—El gobernador, señor Moreno Luque, se dirigió ayer por la mañana al Palacio provincial, para entrevistarse con el señor Castro Casal e interesarse del incidente surgido a consecuencia del cual presentó la renuncia de su cargo el señor Andonaegui, puesto que ignoraba el alcance de la misma, y a fin de resolver la cuestión.

Manifestó que deseaba volviera a la Comisión, ya que su labor en la anterior Gestora había sido fructuosa.

Por su parte, el gestor mayor, señor Castro Casal, al recibir a los informadores, les comunicó haber dado cuenta al gobernador de la carta que dirigió al señor Andonaegui en contestación a la que éste le envió con la renuncia de su cargo.

Interrogado sobre si volverá dicho señor a la Gestora, manifestó ignorarlo, pero que él deseaba vivamente que así lo hiciese.

El señor Andonaegui ha dicho, por su parte, que no está dispuesto a regresar a la Diputación, donde no se han portado con él debidamente.

A tal fin, recordó los motivos que originaron su dimisión, y que fué en el nombramiento de un cargo en la Comisión provincial y salir únicamente una papeleta a su nombre, la suya, mientras que todas las restantes aparecían en blanco, cuando parece que habían quedado de acuerdo el elegirle a él.

AGRESION FASCISTA

Madrid. Cuando por la calle de la Aduana vendía el diario comunista "Mundo Obrero" el joven de veinte años Pedro Torre, fué agredido por tres individuos, uno de los cuales le arrebató los periódicos mientras el segundo le sujetaba y el oro le daba una puñalada.

El agredido solicitó auxilio, pero cuando llegaron los guardias los agresores habían huido.

Pedro Torre fué trasladado rápidamente al equipo quirúrgico, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida inciso punzante en un costado, de carácter grave.

El herido quedó hospitalizado y la policía practica pesquisas para detener a los autores del atentado, te-

niéndose, al parecer, una pista segura.

OTRA AGRESION

Madrid. Cuando salía de trabajar de una obra del paseo Imperial el obrero Manuel Romero Jiménez, sintió varios disparos, comprobando que uno de ellos le había producido una herida en un brazo.

Fuó rápidamente trasladado a la Casa de Socorro, donde le fué apreciada una herida grave.

Se ignora quienes fueron los agresores ni el motivo que los guió.

DESPUES DE UN HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Zaragoza. Después de las averiguaciones practicadas con motivo del hallazgo de explosivos efectuado recientemente en esta capital, se ha comprobado que los cartuchos de mauser encontrados, lo facilitó soldado, quien también llevó a los hermanos Bonfill una pistola de reglamento.

Se cree que en estos días serán practicadas varias detenciones, que permitirán fijar la responsabilidad de cada uno de los acusados con motivo de este hallazgo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA VICTIMAS DE LA AVIACION

Saint Louis (Missouri). El piloto su esposo y un pasajero de un avión han resultado muertos a consecuencia de la explosión del motor sobre un cementerio de Saint Louis, yendo a estrellarse después en un bosque cercano.

SE TEME POR LA VIDA DE GHANDI

Bombay. El estado de salud de Ghandi es cada vez más alarmante, habiéndosele registrado un gran aumento en la tensión arterial, que pone en grave peligro su vida.

Ghandi ha perdido todo lo que había logrado mejorar durante el mes de descanso.

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN CUBA

Habana. Desde media noche las fuerzas de la policía armada están acuarteladas en toda la isla para impedir que se produzcan desórdenes de ninguna clase durante la celebración de las elecciones.

Los colegios electorales, que abren sus puertas a mediodía, estarán bajo la vigilancia del Ejército.

Es opinión general que será elegido el presidente Gómez. También se espera que el señor Pelayo Cuervo, partidario de Menocal, sea elegido alcalde la Habana.

PROVOCACION JAPONESA

MOSCU. Oficialmente se anuncia que ha aterrizado en territorio soviético un avión militar japonés, con el propósito de secuestrar a un ciudadano ruso, y se ha producido un incidente, a consecuencia del cual han resultado heridos dos aviadores japoneses.

TOKIO. El ministro de Relaciones Exteriores ha desmentido que los aviadores japoneses hayan intentado raptar a un leñador soviético.

GINEBRA. Los círculos de la Sociedad de Naciones están grandemente preocupados con respecto a la noticia del aterrizaje de un avión japonés en el territorio soviético sin autorización del Gobierno ruso, y venen el accidente una amenaza seria contra la paz en el Extremo Oriente.

Roberto Alvarez ABOGADO Alameda 1.ª, 18 Teléfono 16-64

Alianza de Sindicatos portuarios de España

El Pleno de literales y Secretario Nacional se ha reunido en Madrid para dirigirse de nuevo al ministro de Trabajo en demanda de que quede derogado el decreto que dictó Anguera de Sojo contra los trabajadores de los puertos.

En la entrevista celebrada con el subsecretario de Trabajo, señor Pez Varela, quedó extrañado, ante la delegación obrera portuaria, de que hubieren modificado mediante decretos, leyes como la de Accidentes de Trabajo, que en buena norma no pueden ser modificadas si no es por las propias Cortes. Su contestación fué tajante y explícita. Se debe—dijo—volver a la práctica de lo que prescribe la Ley de Accidentes.

La representación obrera portuaria eso pide. Y la impresión última sacada de esta entrevista, es que se llegará a la publicación de un decreto que deje sin efecto el decreto dictado por Anguera de Sojo, ministro de Trabajo de la Ceda.

Damos a continuación el escrito presentado con esta fecha al ministro de Trabajo:

“Excelentísimo señor: Consideramos un deber insistir con este escrito cerca del Ministerio de Trabajo, para lograr, por los medios legales precisos, la modificación de un decreto-ley que afecta a los obreros portuarios, en lo relativo a la indemnización en caso de accidente en los trabajos de carga y descarga de buques.

Este decreto-ley dado en fecha 31 de marzo de 1935 por el entonces ministro de Trabajo señor Anguera de Sojo, no respondió por ningún concepto ni por ninguna razón lógica el espíritu de justicia que siempre debe de privar todas las resoluciones del Poder, cuando ellas vienen a disminuir los salarios de los obreros, como ocurre con el decreto-ley aparecido en la “Gaceta”, de Madrid, de la fecha y que afecta a la modificación de la regla F), artículo 37, del Reglamento de la ley de Accidentes del Trabajo.

La representación obrera que ocentamos en nombre de veintidós mil trabajadores de los puertos, agrupados dentro de la Alianza de Sindicatos portuarios de España, ha venido haciendo gestiones encaminadas a lograr la abolición de un decreto-ley, cual el señalado, por considerar que ello se produjo por las influencias de carácter económico que las Compañías de Seguros Mutuas Patronales de los intereses privados ejercían sobre el Ministerio de Trabajo, sin tener en cuenta para nada que al modificar una ley, cual la ley de Accidentes del trabajo aprobada por las Cortes Constituyentes, se infringía un ataque injusto contra el espíritu de la propia, que no distingue para nada a unos trabajadores de otros trabajadores, como ocurre con la modificación llevada a efecto por el decreto-ley del señor Anguera de Sojo, que hace de los obreros portuarios una excepción, pues si la ley determina clara-

mente que el obrero percibirá en caso de accidentes, las tres cuartas partes del jornal que disfrutaba, no es de razón se le imponga una condición diferente al resto de los demás trabajadores de España.

La protesta continuada de la clase obrera portuaria, contra una terminación constatada así en un decreto-ley llevado a la práctica, en perjuicio de los trabajadores de los puertos, hizo que en el Ministerio de Trabajo se hiciera sentir nuestra voz, y también se dió margen en la mayoría de los puertos a hechos y abusos incalificables por parte de las Compañías de Seguros y Mutuas patronales, llegando en algunos puertos (puerto de Vigo) a pagar a los accidentados el tipo de salario de tres pesetas, por lo que obligó al Ministerio de Trabajo, siendo ministro el señor Salmón, a dictar una aclaración del decreto-ley del señor Anguera de Sojo, aclaración que señala la cuantía máxima a percibir por el obrero accidentado cuando éste sufra el accidente—y el Jurado mixto no tenga dictado el tipo de salario a percibir en su localidad respectiva—, en una cuantía de nueve pesetas, los días que sufra la lesión.

La representación obrera portuaria que suscribe, no pide otra cosa más que volver a la práctica de la verdadera ley de Accidentes; consideramos que lo hecho por los anteriores ministros de Trabajo—señores Anguera de Sojo y Salmón—no responde a nada práctico, que no sea en verdad defender los intereses particulares de Compañías de Seguros Mutuas Patronales e intereses privados, disminuyendo los salarios de los trabajadores portuarios y colocándoles en situación de inferioridad a los otros obreros, que están colocados por la ley de Accidentes en situación superior de trato, pues perciben sus salarios con arreglo a las tres cuartas partes de su jornal mientras por esa disposición ministerial que combatimos los obreros de los puertos estamos privados de ese derecho legal.

En escritos anteriores presentados al Ministerio de Trabajo, expusimos razones poderosísimas contra la disposición “ilegal” que nos ocupa en este escrito. Decíamos que e aquella fecha no se nos escuchó de bidamente para informar en un asunto de tanta trascendencia para la clase obrera de los puertos; que se atendió pura y simplemente los intereses particulares de las Compañías de Seguros Mutuas Patronales e intereses privados; que no se tenía en cuenta alguna de carácter económico que justificara ese ataque dirigido contra nosotros, pues el balance publicado por las Mutuas Patronales entre las mismas la Mutua del puerto de Valencia—en el año 1934 hizo un beneficio de 309.000 pesetas—, y de ahí que preguntáramos nos otros en escrito razonado: ¿qué fundamento de carácter económico tiene la pretendida reforma de la ley de Accidentes en su base 37 del Reglamento de la ley que se aplica a la carga y descarga de los buques?

Renunciamos a exponer otras muchas razones que tenemos “para pedir en justicia la abolición del decreto de fecha 31 de marzo de 1935; es decir, pedimos sencillamente la vuelta a la normalidad de la ley de Accidentes de trabajo aprobada por las Cortes Constituyentes, pedimos sea abolido dicho decreto por inconstitucional e injusto a la vez”.

Recientemente hemos visto, que el ministro de Agricultura ha abolido una disposición dictada por decreto que se refería a la exportación y al control de los frutos agrios. Bastó que una Comisión integrada por los señores propietarios, comerciantes y una delegación obrera lo solicitara para que los señores Lucía y demás ministros que ejercían el Poder, en ese momento dispusieran la abolición de un decreto. ¿Por qué, pues, no hacer lo propio con un decreto que a la vez que injusto es inconstitucional?

¡Señor ministro de Trabajo! Los trabajadores portuarios no pueden ser perjudicados deliberadamente. Si

el imperio de la ley debe volver, esperamos muy justamente que V. E. dicte una disposición que vuelva la ley a su verdadero cauce. ¡Los obreros portuarios de España no son una excepción! ¡La ley debe ser para todos igual!

Y ello nos obliga a exponer ante V. E. que no se nos debe llevar a ningún terreno de conflicto. En los momentos oportunos, es decir, cuando se dictó el decreto-ley que nosotros solicitamos sea revocado, los obreros de los puertos hicieron una manifestación de protesta, consistente en estar parados quince minutos en el trabajo; manifestación llevada unánimemente en todos los puertos de España. ¡No nos quedaba otro recurso para hacer ver que no nos conformábamos con una disposición extralegal que venía a infringir la propia ley de Accidentes en vigor para toda la clase de trabajadores en España!

Ahora con solicitar nosotros la derogación de la adición de referencia, consignada, en decreto de 31 de marzo de 1935, no hacemos más que tratar de volver a la aplicación de la verdadera ley de Accidentes y evitar con ello los conflictos que pudieran surgir entre los trabajadores de los puertos que representamos por la aplicación de ese decreto mencionado. Cumplimos, pues, un deber cuando nos dirigimos al Ministerio de Trabajo al solicitar la derogación del decreto dictado por el señor Anguera de Sojo, y esperamos encontrar la buena disposición del actual ministro de Trabajo, para modificar lo que consideramos fué arbitrario en aquella fecha.

En fecha 16, 17 y 18 de abril de 1935, una representación de esta Alianza Portuaria visitó al señor Vaguero, ministro entonces de Trabajo, y expusimos respetuosamente ante él nuestra aspiración justa y equitativa de que dicho decreto no fuera aplicado, se nos manifestó que un decreto aboía otro decreto, y si ello es verdad en teoría, si se comprende que sea así por la petición justa que nosotros solicitamos, es indudable que nuestro anhelo será atendido con la publicación de un decreto que deje derogado lo que estableció el decreto del señor Anguera de Sojo.

Si a lo expuesto precisaran más datos, es indudable los exponeríamos convencidos de que se nos hará justicia.

Con saludos respetuosos, le desearmos grata vida.

Madrid, 7 de enero de 1936.—Secretariado Nacional.—D. Torres.”

Excelentísimo señor ministro de Trabajo.—Madrid.

CAFÉ

CANTABRO

Burgos 1. — Telef. 36-57

Gran éxito de

Conchita Sevilla

Cancionista

Hoy, debut

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30. GRAN ÉXITO DE ERNESTO VILCHES EN

EL 113

Producción nacional inspirada en la famosa obra EL SOLDADO DE SAN MARCIAL. Completará el programa el dibujo ténicolor de Max Fleisher, BAILANDO EN LA LUNA

GRAN CINEMA Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

Gran estreno. Reaparición de los famosos ases de la risa: Weeler y Woolsey con Thelma Todd, en su reciente y graciosísima película

AMOR Y ALEGRIA

Mañana, domingo, Gran éxito: EL OCTAVO MANDAMIENTO. Sensacional producción nacional interpretada por Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y el niño Fernandito.

SALA NARBON. — A las 4,30, 7,15 y 10,30. Estreno: «El crimen del Amor». Interesante película policíaca, por Edna May Oliver y James Gleason. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—«Amor y Alegria», por los ases de la risa Weeler y Woolsey, con Thelma Todd.

SALON V. CTORIA.—A las 7,15. Últimas exhibiciones de la deliciosa producción Fox, perfectamente dialogada en español, «Nuestra Hijita», por Shirley Temple. Butaca, 1,25.

POPULAR VICTORIA. — Desde las 6,30, «Nuestra Hijita», en español, por Shirley Temple.

Capítulo de sucesos

Robo de una bicicleta

En la tarde de ayer fué denunciado en la Comisaría, por Angel Fernández Cimlano, que al entrar en el Garaje Central dejó la bicicleta a la puerta, habiéndose desaparecido cuando salió del citado garaje.

Se practican gestiones para recuperar dicha bicicleta y detener al autor de la sustracción.

Otra denuncia

También fué denunciado por Faustino Fuente Garoña, que dejó un automóvil a Eduardo Horga, el cual le ha llevado a reparar a un garaje, y al ir a recogerlo el dueño del garaje le ha negado el coche, debido a que se le debe la reparación, y además porque el citado Horga le adeuda unas pesetas.

El caso pasó al Juzgado de Instrucción, donde se resolverá.

La autopsia del suicida de jueves

En la mañana de ayer fué practicada la autopsia al cadáver de Epifanio Guijarro que, como saben nuestros lectores, había sido trasladado al depósito judicial.

El dictamen de los médicos forenses fué el de suicidio, con orificio de entrada de la bala, que fué hallada en el interior del cráneo, donde había causado grandes destrozos.

Horas más tarde se verificó la conducción al Cementerio de Ciriego.

Asociación Montañesa de Inquilinos

Esta Asociación celebrará junta general el día diecinueve, a las diez y media de la mañana, con el siguiente orden del día:

1. Lectura del acta anterior.
2. Lectura de correspondencia.
3. Lectura de cuentas.
4. Renovación de cargos, según reglamento.
5. Nombramiento de auxiliar de Secretaría. Para dicho cargo estarán expuestas las condiciones por los señores socios que deseen optar a dicha plaza en Secretaría, todos los días, de seis y media a ocho de la noche, donde deberán de presentar las solicitudes todo el socio que lo desee.

CENTRO GALLEGO

Hoy, a las diez de la noche, gran baile.

Mañana, 12, a las seis de la tarde, en la Colonia Asturiana, grandioso baile, homenaje a este Centro, dedicado por dicha Colonia.

Es imprescindible la invitación.

Acto socialista en Santona

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, se verificará un acto socialista, en el que intervendrán Matilde Zapata y Antonio Vayas.

Otro acto en Colindres

El día 15, y en un salón que oportunamente se anunciará, tendrá lugar en Colindres un acto de propaganda, en el que tomarán parte Matilde Zapata y Bruno Alonso.

Instrucción premilitar

El próximo lunes, 13 del actual, continuarán las clases de instrucción premilitar para los reclutas que aspiran a reducir a ocho meses el tiempo de servicio en filas y que han de incorporarse a los Cuerpos el día 1 de febrero próximo.

CASA DE ANDALUCIA

El próximo domingo, día doce, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda, se celebrará junta general ordinaria, rogándose la puntual asistencia a todos los socios de número, por ser de interés los asuntos a tratar.—LA DIRECTIVA.

Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

VINOS BLANCOS DE LA NAVA — TAPAS VARIADAS — Bar - Churrería

EL COLMAO

Adolfo García

ABIERTO DIA Y NOCHE

Comidas económicas

Caracoles todos los días

Calle Cuesta, 3 - Tel. 14-77

SANTANDER

LUCHA DE CLASES

Nota sindical

CUMPLIENDO UN DEBER

Conforta el ánimo y estimula aún más el fervor de la masa trabajadora, las pruebas de abnegación y la capacidad de sacrificio evidenciadas durante la etapa de represión violenta padecida después de la gloriosa insurrección de octubre. Un ejemplo vivo, significativo es el que demuestran constantemente los componentes del Sindicato de Empleados de Oficina y técnicos. Plenos de espíritu solidario, conscientes de su misión clasista, en los instantes de mayor e intensa persecución represiva ocupan sus puestos en la vanguardia de la acción reconstructiva y de solidaridad a los caídos.

Lucharon contra la autoridad y contra un mito. Contra aquélla, porque significaba abuso y exceso; contra éste, porque representaba la leyenda del proletario timorato "bien vestido". Sus afanes están coronados plenamente. En la "forja" sindical han templado virilmente sus convicciones. Ahora, en la hora histórica que vivimos, señalan una obligación ineludible a cumplir por todos. Se acercan unas elecciones en las que el proletariado se juega una carta decisiva. Ellos, los empleados de oficina, tienen sus cajas exhaustas; la atención a presos y perseguidos les ha consumido sus disponibilidades; pero desean que el ansia de vencer que alienta a los obreros no se reduzca sólo al entusiasmo platónico, y a tal efecto, adoptando medidas heroicas, disponen de un crédito y votan 500 pesetas en favor del Partido socialista para gastos electorales.

Un deber de clase obliga a seguir el ejemplo.

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros y Campos de Deportes.

Se pone en conocimiento de todos los federados que la cotización se seguirá haciendo todos los domingos del presente mes, debiendo de hacer todos acto de presencia, si no quieren verse al descubierto ante una junta general.

También se advierte a todo el que haya solicitado el ingreso en esta Sociedad, se pasen durante los domingos del presente mes por Secretaría, de diez a doce de la mañana, para comunicarnos un asunto interesante y urgente.

Se convoca a la Junta directiva a una reunión para el lunes, a las siete y media de la noche.—EL SECRETARIO.

Federación provincial del Ramo de la Construcción. Gran acto de afirmación sindical.

A los trabajadores de la construcción: Compañeros: El Comité de la Federación provincial de la Edificación (U. G. T.), teniendo en cuenta la necesidad cada día más apremiante, de poner un dique a la ofensiva de la patronal, organiza para el próximo martes, día 14 del corriente, un gran acto en el que se pondrá de manifiesto la labor a realizar por todos los obreros de la construcción para evitar los atropellos de que es víctima la clase trabajadora, y en

Bar Racing
DE **Inocencio Martínez**
Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ANCORA Café Express:
ARCILLERO, 15

particular los obreros de la construcción.

Trabajadores, ante la ofensiva de la reacción y sus sindicatos profesionales, las alianzas obreras y la unidad de acción de todos los trabajadores.

En este acto tomarán parte los compañeros Alfredo Alvarez, y Aniceto Reventún por la Federación provincial, y el compañero Antonio Ramos por la F. O. M., celebrándose a las seis de la tarde en la Casa del Pueblo.

Trabajadores, acudid todos como un solo hombre.

Por la Federación Provincial, EL COMITE.

A los obreros y obreras de las fábricas de Jabón, Perfumería, Lejías y Similares

Aprobado por el señor delegado de Trabajo el reglamento por el cual ha de regirse la nueva Sociedad de obreros y obreras de las industrias jaboneras, perfumera, de lejías y similares, se pone en conocimiento de todos los obreros de uno y otro sexo de estas industrias, para que procedan a su inscripción, antes de la constitución definitiva de la Sociedad, para lo cual pueden pasarse por la Se-

cretaría de la Federación Obrera Montañesa, todos los días, hasta la fecha de la convocatoria a la asamblea general, de seis a siete y media de la tarde.

Sociedad de albañiles, estuquistas, decoradores y similares (U. G. T.)

Queriendo esta Directiva llevar con la máxima rapidez la normalización de esta Sección, ha celebrado ya dos juntas generales, con gran concurrencia des afiliados, tomándose, entre otros acuerdos, el siguiente: Todos los compañeros que, por circunstancias especiales, no han podido estar al corriente de sus cuotas, no tendrán que abonar más que desde el día 15 de diciembre del año último, "La Gráfica"

Se pone en conocimiento de todos los compañeros en paro forzoso, afectos a esta filial de la Federación Gráfica Española, que el pago de subsidios se verificará todos los viernes, de cinco a siete de la tarde, en nuestra Secretaría.

Asimismo se comunica a los federados, especialmente a los recaudadores de taller, que las horas de Contaduría son los sábados, de seis a ocho de la noche, y lunes, a las mismas horas.—La Directiva.

Lo que ponemos en conocimiento de los interesados, para que no puedan alegar ignorancia, pues no habrá más amnistias.—La Directiva.

Sociedad de Aserradores Mecánicos, Similares y Mozos de Almacén

Se pone en conocimiento de todos los federados, tanto trabajando como parados, que, recibido el material correspondiente de la Federación Nacional, se pasen el próximo domingo, de diez y media a doce, por la Secretaría de la Sección, para hacerles entrega de los respectivos carnets.

Al mismo tiempo de manifestarles ser día de cotización, y a los parados de la imposición del sello de tal concepto, se advierte a los compañeros trabajando la obligación que tienen de ponerse al corriente de las cuotas atrasadas, pues de lo contrario incurrirán en el correctivo reglamentario.

Sociedad de mozos de almacén

Se convoca a todos los compañeros que puedan pasar por nuestra Secretaría a cotizar los sábados de siete a ocho de la noche y los domin-

gos de diez a doce de la mañana y a todos los compañeros no cotizantes que puedan pasar todos los días, de siete y media a ocho y media de la noche, para reorganizarse.

Agrupación de Trabajadores del Municipio

Ponemos en conocimiento de los obreros y empleados municipales, que en esta Secretaría, Rubio, 4, primero izquierda, tenemos a su disposición el proyecto de reglamento presentado por nuestra organización nacional en la sección quinta del ministerio de la Gobernación, con fecha 20 del próximo pasado diciembre, para su aprobación, y que será entregado a quien lo solicite mediante el donativo de 0,50 céntimos, que se destinará para socorrer a nuestros compañeros destituidos.—La Directiva.

A los obreros y empleados de la Compañía Telefónica Nacional.

Habiéndose recibido una circular de la Organización Telefónica Obrera Española, estimulándonos para reorganizar la sección de Santander, en la que se refleja la conveniencia de sostener la Asociación para la mejor defensa de los intereses del personal telefónico, y cumpliendo con el deber que en todo momento nos está encomendado, la Comisión ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa, convoca a todo el personal de Teléfonos de Santander a una reunión que para tratar de su reorganización, se celebrará el próximo domingo, día 12, a las once de la mañana en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

¡Compañeros! No dejéis de acudir al llamamiento que se os hace para vuestra reorganización. Así lo requiere la defensa de vuestros derechos.—LA COMISION EJECUTIVA.

Obreros confiteros y pasteleros.

Celebrará junta general el día 14 a las siete y media, en la Casa de Pueblo.

Grupo sindical socialistas de Peluqueros y barberos.

Se convoca a una reunión a este grupo para el próximo lunes, a las ocho en punto, en el sitio de costumbre.—El secretario.

Sociedad de Obreros Limpiabotas

Se convoca a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 17 de enero, a

las diez de la noche en primera convocatoria. S

Orden del día:

Ingresos.

Gestiones de la Directiva.

Renovación de cargos.

Estado de cuentas.

Ruegos y preguntas.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario.

Sección de albañiles afecta a la C. N. T.

Esta sección pone en conocimiento de todos sus afiliados albañiles de Santander y su radio, que el lunes, día 13, a las seis de la tarde, y en su domicilio social, Primero de Mayo, número 14, celebrará una asamblea extraordinaria para tratar asuntos de actualidad, de mucho interés para todos.

Es de esperar que acudáis todos, pues de esta reunión depende el que podamos obligar a la clase patronal a que termine de una vez los abusos que viene cometiendo con nosotros, y hacerles respetar los contratos que con nuestro ramo tienen firmados.

Compañeros, en vosotros está; acudid a esta reunión.

LA DIRECTIVA.

Sociedad de Vendedores y Repartidores de Periódicos "La Unión"

Por la presente se convoca a la continuación de la Junta general anterior, para el lunes día 13 del corriente, a las tres y media de la tarde.

El presidente, Galo Gallo.

Sindicato de Obreros de Construcción y muelles y hormigón armado.

Invita a todos los compañeros acudan a la junta del domingo, día 12, del corriente, a las diez de la mañana, en la calle de Cisneros, número 23.—LA DIRECTIVA.

Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander).

Esta Sección celebrará junta general ordinaria el próximo lunes, día trece, a las seis y media en primera convocatoria, y a las siete en segunda, para lo cual se ruega la asistencia de todos los compañeros, por tratarse de asuntos de suma trascendencia.—LA DIRECTIVA.

Sindicato Metalúrgico Montañés. Sección de Maestros y Encargados

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 12 a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda; por ser los asuntos a tratar de gran interés para todos, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

TODOS LOS DIAS Precios sensacionales

POR FIN DE TEMPORADA

Sastrería y Confecciones HERGO

— ATARAZANAS, 15 y 17

Trajes a la medida, tela hechura y forros, 50 PESETAS; Gabardinas de lana a 8 DUROS; Impermeables de cuero, Trincheras, Trajes confeccionados de paño, a precios nunca vistos en Santander.
Exposición de precios y artículos, días 5 y 6 de enero.
Vean nuestros escaparates.

BAR QUICO
OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con
Café, Copa de marca y Cigarro
Alfonso VIII (detrás de Correos)

ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA
Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Servitutas proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

DESEO huéspedes hijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peestas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Atarazanas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

INTERESA comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

PISO propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

HERBA seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

AFICIONADOS: Mixtos, jilgueros, pardillos, verdillos, verdones y cardenalillo a diez pesetas. Ovidio López (Solórzano).

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA Jímene, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

cios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestros enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enci-

lopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don
Profesión
habitante en
provincia
calle
número
obra que elige

Anúnciese en esta sección

En el Ayuntamiento

Perspectiva de la sesión municipal de ayer

A las siete de la noche de ayer se celebró la sesión subsidiaria correspondiente a esta semana que fué presidida por el señor Alday, y a la que asistieron los concejales señores: Pedraja, Sierra, Fernández, Iztueta, Ramos, Ruiz, Pesquera, Mira, Brera Martínez, Albando, Ruiz, Cimiano, Villa, Camino, Castillo, Gerez, Conde, Hereña, Palacios y Villegas.

Fuó leída y aprobada el acta anterior y a continuación el señor Conde pidió la palabra para preguntar a la presidencia la anomalía que es observada con los repartidores de padrones, de los cuales se ha efectuado una expulsión que no cree sea justa.

También explica que, habiendo sido expulsado el citado repartidor el día cuatro del pasado mes de diciembre, se halla aún sin percibir sus honorarios.

El señor Alday explicó al señor Conde los motivos de la expulsión y ser el asunto de exclusiva incumbencia del jefe de estadística municipal.

Fuó prorrogado por un trimestre el presupuesto de mil novecientos treinta y cinco.

Se aprobó todo el trámite ordinario, excepto algunos expedientes, que pasaron a sus respectivas comisiones, y otros, que quedaron sobre la mesa.

Al ser leída una propuesta del señor Castillo, deseando le sean facilitados los datos que juzgue oportunos de la administración de la Feria de Muestras, el señor Villegas

La reapertura de las Casas del Pueblo

Reiteramos de nuevo la demanda. No es razonable ni legal retardar un día más la reapertura de los centros obreros y los domicilios de las Agrupaciones socialistas.

Cuando se requiere a consulta al pueblo, débesele permitido a sus órganos expresivos la libertad indispensable para la exposición de sus ideas y la utilización de sus domicilios para los trabajos electorales. Esperamos que el señor gobernador atienda el ruego y disponga inmediatamente el cumplimiento de nuestra justa petición.

¡Señor, Señor! Pídele cuentas por sus mentiras electorales

“Tú ¡oh Señor Todopoderoso! Amante de la Verdad y de los pobres y perseguidos, llegamos a Ti—muy lejos de nosotros—a presentarte cuanto en la Tierra hace y dice quien se erige en Tu representante, ya que no hace más que incumplir el octavo Mandamiento.” Pues que, ¿es cierto cuanto a propósito de las próximas elecciones, viene divulgando “El Diario Montañés”? La confraternidad con los trabajadores de Moscú que tienen los españoles, ¿es menos digna que la mantenida con el señor Tedeschini, toro vaticanista y dirigente de la política en España? ¿Qué hace la Iglesia Romana de España y de todos los países católicos?

Las cuentas electorales que presenta “El Diario Montañés” como exigidas por el Partido Socialista al Bloque Republicano para la unión electoral. ¿Se puede permitir el que mienta a sabiendas de que miente? ¿Quién pide para esta unión la disolución de la Guardia civil, Asalto, armamento del pueblo y desmilitarización del Ejército? Se asoma a nuestros labios una frase que podemos contener a duras penas. ¿Que no lo olvidan las derechas? ¿Es que va a olvidar la clase trabajadora española las palizas dadas en octubre, las víctimas habidas, la miseria sembrada en los hogares y la persecución sufrida, ¿Quién tiene más que exigir?

Las izquierdas ¿españolas no quieren para la próxima contienda electoral ni más ni menos votos que los obtenidos en las ELECCIONES DEL 1933. ¿Por qué ocultan el resultado de esas elecciones donde las izquierdas obtuvieron millón y medio más de votos que las derechas? ¿Que hubo desproporción en la Cámara de Diputados? ¡Ah! Es harina de otro costal, es mollienda. ¿Que nos arrepentimos de que las elecciones se verificaran? Pero ¿quién ha obstaculizado la disolución de las Cortes y quién es quien no ha sabido perder en esta orden de disolución? ¿Han olvidado las dere-

dió la palabra para combatir dicha propuesta.

Con este motivo se promovió un debate, en el que intervinieron los señores Castillo, Gerez, Conde, Jorrián, Villegas, Hereña y Palacios, poniéndose la citada propuesta a votación y siendo desechada por trece votos contra diez.

El señor Gerez interviene nuevamente para tratar del despido del repartidor de padrones, al que ya hizo alusión al principio su compañero de minoría señor Conde.

El señor Alday le retiró el uso de la palabra, y al insistir nuevamente el señor Conde para tratar del mismo asunto, la presidencia levantó la sesión a las ocho de la noche.

SOCORRO INTERNACIONAL

Telegrama enviado a la Embajada alemana

“Comité local de Torrelavega protesta, en nombre de 200 militantes, ante esa embajada de la forma inhumana de juzgar, después de injusta y prolongada detención, al símbolo del antifascismo internacional, camarada Thaelman.—El secretario.

A LOS CAMPESINOS DE LA “SAM” LES PROMETEN CELEBRAR UNA ASAMBLEA

Hemos llegado a establecer un contacto con los afiliados a los indicados de la “Sam”. Ellos confían en nosotros, y vienen a advertirnos de los propósitos que se tienen para con ellos. Nos ofrecen por diversos conductos la circular firmada por Gutiérrez Alonso, de que en este mes se celebrará una asamblea. Para ilustrarles de su próximo conducir, va nuestra atención de hoy.

La campaña que llevamos a cabo, aunque —como decíamos otro día— se esquite recogerla públicamente, para así parapetarse a los que señalamos como responsables del desastre de la Cooperativa, motiva el que los jerarcas de la “Sam” anuncien, va a celebrarse dentro del mes de enero una asamblea. No tiene nada de extraño que por los de “arriba” o por los de “abajo” se aluda a esta campaña. Si es por estos últimos, se-

La llegada de los hijos de obreros asturianos

Mañana, domingo, en el tren de Oviedo que llega a Santander en las primeras horas de la tarde, llegarán a nuestra ciudad, de paso para Bilbao, los hijos de los compañeros asturianos que se dirigen a la vecina villa, donde serán recogidos por los trabajadores bilbaínos, ya que los familiares de las criaturas, por haber sido seleccionados desde el movimiento de octubre, se encuentran en tan crítica situación económica, que no pueden atender a sus pequeños.

Es un deber de todos los trabajadores santanderinos el acudir a la estación a recibir a los hijos de nuestros compañeros. Por ello la Agrupación Socialista de Santander ruega a todos los obreros hagan acto de presencia en el momento de llegar el tren, no dudando que la clase trabajadora santanderina sabrá responder al llamamiento que se le hace.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

rá exigiéndole cuentas. Si nos ven los de “arriba” vamos a prevenir a los de “abajo”.

Firme y concienzudamente y con sobrado fundamento, en la referida asamblea se tratarán de desvirtuar los efectos de la campaña que llevamos a cabo. Los tópicos que emplearán para rehuir el descarrilamiento de la Cooperativa los tenemos olvidados; es más, los tenemos a la vista, como lo acaecido en la asamblea del Sindicato de Mazcuerras, en la que —como también dijimos— un “mandao” del médico de Monte, señor Villanueva, se concretó a lanzar pedazos de pez contra nosotros, rehuendo el tratar razonadamente lo que interesa a los campesinos serenos rebatido. Si esto ocurrió en la asamblea de Mazcuerras, es de presumir que en la asamblea, en el comicio donde tomen parte los jerarcas de la

INFORMACION MARITIMA

De interés para os navegantes

El Delegado marítimo de Asturias comunica que la compañía de Ametralladoras del regimiento de Simancas, efectuará pruebas de tiro los días 11, 13, 14, 15, 16, 17 y 18, entre las nueve y las once horas, desde el cerro de Santa Catalina, siendo la dirección del tiro, al frente.

Ayer se recibió en esta Delegación marítima un telegrama del Director general de la Navegación, cuyo texto es el siguiente: “A los armadores de buques, que los derechos de percepción primas navegación devengadas en 1935, necesario remitan mayor urgencia, así como documentación, resúmenes, certificados y clasificación, con arreglo a las leyes vigentes.

De Las Palmas comunican que marcando los restos de un naufragio ocurrido en ocho puerto, ha sido colocada una boya de luz roja de débil intensidad a tres cables al sur, y luz verde rompeolas a dos millas aproximadas de la costa.

De Asturias, que luz roja de la boya que baliza las obras del muelle Canauco, en Lurca, funciona normalmente después de su reparación.

De Coruña, que ha sido reparada

la antena de Finisterre, y que ahora funciona con normalidad.

Ayer fué un buen día, ya que se capturó una buena cantidad de sardas y de palometa, que fué bien cotizaron a buen precio en la Almotacenía.

Los barcos parejas continuaron trayendo igual cantidad de pescadilla que los días anteriores, sosteniéndose los mismos precios a que se venía cotizando.

El trabajo en los muelles En las faenas que ayer se efectuaron en el puerto, se emplearon doscientos once obreros portuarios, distribuidos en la carga y descarga de buques, levantes, almacenes, etc.

La una de la tarde de ayer, recaló en nuestro puerto a motonave alemana “Cordillera”, la cual procedía de Hamburgo, puerto inicial de la línea.

A las cinco aproximadamente efectuó la salida en dirección a Centro y Suramérica, llevando unos cincuenta pasajeros, carga general y numerosa correspondencia.

Mareas: mañana, 5,5; tarde, 5,22; coeficientes 84 y 83; bajamares: mañana, 11,22; tarde, 11,40.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

“Sam” se empleen gases asfixiantes contra nuestra persona.

Si, como es de esperar, esto que presumimos se lleva a cabo, confiamos nuestra representación a cualquier campesino de la “Sam”; es más, al campesino más cavernícola y más enemigo personal y político de este malhumorado periodista. Para los jerarcas de la “Sam” y para los campesinos somos un cuerpo que se presta a que se le haga la “autopsia”, esa autopsia que, en vez de esgrimir el bisturí el médico, interviene con la pluma el juez. No hay más que una razón. La poseen los jerarcas de la “Sam”, o la poseemos nosotros. Los jerarcas silencian. Nosotros continuamos hablando. Los campesinos que permanecen al margen de esta contienda, no tienen nada más que pedir, que “los jerarcas o nosotros” den con sus huesos en el Juzgado. ¿Hace, señores campesinos, de todas las tendencias, matices, religiones e ideologías? Pues a otra cosa.

Y la otra cosa es —si se celebra la asamblea, que no lo hemos visto—, que todos los campesinos que quieran, podrán esgrimir las preguntas que les tracemos, el día mismo de la asamblea, para dirigir las al Consejo de Administración. De nobles y caballeros será el que uno de estos campesinos nos traiga la contestación que se dé a las preguntas que les dirijamos, ya que esta persona no tiene ni voz ni voto en la aludida asamblea; es que ni como periodista debemos de asistir, por delicadeza. En nuestro poder la contestación que se dé a las preguntas que les hagamos, usaremos de estas columnas para la réplica, y el público, la opinión juzgará, como hasta aquí vine juzgando, a unos y a otros. Más claro, ni el agua de la fuente de Cacho. Pero no; la asamblea —caso de celebrarse— será una farsa más, una farsa menor a la que hasta aquí se ha representado. Se procura esquivar los números, las cifras, los detalles. Donde hay pérdidas se harán ver “envidiables ganancias”. Donde hay ganancias, se fraguarán “más ganancias”. Es el cuento de la lechera; pero a la lechera se la rompió el jarro, y se acabaron los proyectos.

En este asunto se va a romper la olla de la “Sam”. Se va a acabar la Cooperativa a los proyectos del humilde campesino, cuando vea que no cobra.

Mañana daremos a la publicidad otro de los balances. De esta campaña

le va a ocurrir al campesino lo que a nosotros. Ya no necesitamos contar cinco por los dedos. Va a entender el campesino de eso que en contabilidad se llama “capital realizable”, “debe y haber”, “dame y da-ca”. Todavía tenemos humor para tratar con ironía este asunto, que son ríos de lágrimas de los campesinos. Es que en medio de tanta tristeza no queremos dejar al espíritu sin su gimnasia. Ese es nuestro humor.

Los campesinos no pueden percibir la verdad de labios de los jerarcas. De ser así, la asamblea habría de convertirse en una cosa parecida al desastre de Annual. Se sobrevive, a fuerza de ocultar la verdad, aunque este método aplaza la muerte, y llegará un instante en que la muerte se presentará tan inopinadamente, que asombra a los campesinos, aunque ya les tenemos en algo advertidos. Pero no pueden tener una prueba de cuanto les anunciamos, si ellos no se preparan y se capacitan para no dejarse engañar ni con números ni con palabras, de los jerarcas de la “Sam”. Ya conocen cifras, balances, hechos, derechos y acusaciones. Sólo les falta el cetro que pondremos a la campaña, cetro que dividimos en dos partes. La una, para entregarla, gobierna quien gobierne. La otra parte —como ya anunciamos la entregaremos cuando haya un Gobierno de izquierdas que garantice el que la justicia sea eso: justicia. Nos hemos propuesto que los campesinos de la “Sam” exijan la prosperidad que debe de asistir a toda obra cooperativista, pero que no incurran en el error de pertenecer a una organización política que juega con los intereses de los humildes, de los trabajadores del agro montañés. El que quiera ser devoto, ofrade, equipararse a Job, que lo haga; será respetado por nosotros; pero atacar al enemigo político con una casulla campesina, láctea y cooperativista, no, no y no. La asamblea que anuncian celebrarse motivará el que se dilucidan muchas cosas, si es que estas cosas no están decididamente aclaradas por un “aborto” o parto distófico periodístico.

Espéranos mañana, campesino, que te ofreceremos un nuevo balance, y mientras todo esto llega, capacítate, por si se lleva a efecto la asamblea. Te hemos dado abundante y rico material para que enjuicies; te hemos desentrañado el negocio al que aportaste tus ahorros y trabajos.

¡Levántate y anda!

L. MALUMBRES